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תוכן העניינים

1. הגדרות כלליות  י (ללא ספר)
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3. חישובי זוויות וחיבור וחיסור זוויות י 2
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5. זוויות בין ישרים מקבילים י 6
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 :חיבור וחיסור קטעים

 :שאלות

ABבאיור שלפניך נתון:    (1 AC , BD CE= =. 

 .AD=AE  הוכח: 
 
 

 

ADבאיור שלפניך נתון:    (2 AE , AB AC= =. 

BDהוכח:    CE=. 
 
 
 

 נמצאות על ישר אחד.  A, M, N, K, Bהנקודות  (3

AMנתון כי:   KB , MN NK= =. 

ANהוכח:    BN=. 
 

 

BCבסרטוט שלפניך נתון כי:   (4 AB , BE BC 2AB= + =. 

ABהוכח:    BE=. 
 
 
 

 
 

 

 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (1

 שאלת הוכחה.  (2

 שאלת הוכחה.  (3

 שאלת הוכחה.  (4

A 

C 

B D 

E 

A 

C 

B D 

E 

A       M     N     K             B 

 

A               B                      E 

D              C 
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 :חישובי זוויות וחיבור וחיסור זוויות

 :שאלות

FAEנתון:  (5 2 EAD , CAB DAC=  =. 

EABכן: ו 80  , FAD 60=  = . 
 חשב את הזויות הבאות: 

FAB  ,  EAC , CAB. 
 

ABCבאיור שלפניך נתון:    (6 69= . 

2נתון כי:    = .)זוויות סמוכות(  

 .ואת    מצא את  
 
 

  .Oבאיור שלפניך מספר קרניים היוצאים מהנקודה   (7

EOBהנתונים הם:   138= . 
 חשב את הזוויות הבאות:

EOD  ,  DOC , COB. 
 
 

EOBבאיור שלפניך נתון:   (8 110= . 
 שאר הנתונים מופיעים בתרשים. 

 חשב את הזוויות הבאות:
EOC  ,  DOC. 

 
 

AOCנתון האיור הבא ובו:   (9 90= . 

OM  חוצה את זוויתBOC. 
AOBמתקיים:   3 MOC=. 
  .AOM , BOMחשב את:  

 

בסרטוט שלפניך נתון:   (10 =. 

BADהוכח כי:   EAC=. 
  

O B 

C 

D E 

α 
2α 3α 
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α α+35° 
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 תשובות סופיות:

5) FAB 120  , EAC 50  , CAB 30=  =  = . 

6) 46  , 23 =  = . 

7) BOC 23  , COD 46  , DOE 69=  =  = . 

8) EOC 85  , DOC 25=  = . 

9) AOM 72  , BOM 18=  = . 

 שאלת הוכחה.  (10

 

1
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 :ת צמודותוזוויות קדקודיות וזווי

 :שאלות

 חשב את סכום הזויות הבאות )נמק(:  (11

 
 
 
 

 הן זוויות צמודות.  -ו באיור שלפניך הזוויות   (12

63ידוע כי: =  .  

 .מצא את זווית   
 

   היא שטוחה. CBDבאיור שלפניך הזווית  (13
 .- כל הזוויות שוות ל 

  .חשב את    .א

 . CBMחשב את זווית   .ב
 
 

 

 בסרטוט שלפניך ידוע:  (14
 היא שטוחה.  AOBהזווית 

27נתון:   = . 
MOהוכח כי:    NO⊥. 

 
 

 הן צמודות.  ACB- ו ACDהזוויות  (15
 .ACDחוצה זווית   CKידוע כי 
ACBכמו כן:   128= . 

 . BCKחשב את זווית  
 
 

  

1 2 

3 
4 5 

6 

β    α 

α 

α             α 
α        α 

C       B                   D  

M 

α 
A      O                    B  

M 
N 

128° 

A 

B      C                   D  

 

K 

1
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 תשובות סופיות:

11) 180. 

12) 117 = . 

36א. (13 =       .בCBM 108=  . 

 שאלת הוכחה.   (14

15) BCK 154= . 

 

1
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 :זוויות בין ישרים מקבילים

  : שאלות

 מקבילים או שלא. נמק.  b- ו aקבע בכל מקרה האם הישרים    (16

  ב.       .א
 
 

    

 

  ד.        .ג
 
 
 

            
 

 בכל אחד מהמקרים הבאים:  xמקבילים. מצא את   b- ו  aהישרים   (17

    ב.        .א
 

 
 
 

  ד.        .ג
 
 

    
 
 

 

 בסרטוט הבא.  הישרים המקביליםמצא את זוגות  (18
 . נמק
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   הוא קו ישר.  KLבסרטוט שלפניך נתון כי   (19
 שאר הזוויות מופיעות בתרשים. 

ABהוכח כי:   CD. 
 

 באיור שלפניך נתון כי:  (20

ABC BCD=    ,1 2B C=. 

BNהוכח כי:   CK. 
 
 
 

   .DEבאיור שלפניך מופיע קטע ישר  (21
 .  AC-ו ABמעבירים את הקטעים  Aמהנקודה 

BCוידוע כי   BCמחברים את  DE. 

 . Cחוצה זווית  –  CDמעבירים את 
1נתון:   2A 68  , A 85=  = . 

 .1Cחשב את הזווית   .א

 .Bחשב את הזווית   .ב

 

 בסרטוט שלפניך נתון:  (22

D 37   ,  B 63   ,  AB DE=  = . 

 .BCDחשב את גודל הזווית 
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 תשובות סופיות:

 ד. לא.    ג. כן    ב. לא    א. כן  (16

 .125ד.     13ג.    45ב.     28. א (17

18)  , a c d e f. 

 שאלת הוכחה.  (19

 שאלת הוכחה.  (20

 .27ב.      34א. (21

22) BCD 100= . 

 

1
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יסודות הגאומטריה האוקלידית
פרק 2 - גיאומטריה אוקלידית - משולשים

תוכן העניינים

1. הגדרות כלליות י 9

2. זוויות במשולשים י 11

3. משולש שווה שוקיים ושווה צלעות י 14

4. חפיפת משולשים י 16

5. זווית חיצונית במשולש י 22

6. משולש ישר זווית י 23

7. קטע אמצעים במשולש י 26

8. מפגש תיכונים במשולש י 28

8

8



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                        
 

 :הגדרות כלליות

 וגי משולשים:ס

 ניתן למיין את המשולשים לפי זוויות או לפי צלעות. 
 לפי זוויות:

  משולש שכל זוויותיו חדות. –משולש חד זווית   .1

 משולש בעל זווית ישרה.  –משולש ישר זווית   .2

 משולש בעל זווית קהה.  –משולש קהה זווית   .3

 
 לפי צלעות:

 משולש שבו כל הצלעות שונות באורכן. –משולש שונה צלעות   .4

 משולש שבו שתי צלעות שוות.   –משולש שווה שוקיים  .5

 משולש שבו כל הצלעות שוות באורכן.   –משולש שווה צלעות   .6

 

 
 איורים לכל מקרה לפי המספרים:

 משולש קהה זווית:    .3 .   משולש ישר זווית:2 :זווית חד  משולש .1
 
 
 

 

 לעות: צ.   משולש שווה 6 .   משולש שווה שוקיים:5 משולש שונה צלעות:  .4
 
 
 
 

 

  

1
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 במשולשים:קטעים מיוחדים 

 קטע היוצא מקדקוד לצלע שממולו וחוצה אותה.  –תיכון   .1

 קטע היוצא מקדקוד לצלע שממולו ומאונך לה.   –גובה  .2

 קטע היוצא מקדקוד וחוצה את הזווית שממנה הוא יוצא.  –חוצה זווית   .3

 קטע היוצא מאמצע צלע ומאונך לה.   –אנך אמצעי   .4
 

 איורים לכל מקרה לפי המספרים:

1.    2.   3.   4. 
 

 
 
 
 
 
 

 משפטים כלליים במשולשים:

 .180במשולש הוא   הזוויותסכום  •

 סכום שתי צלעות במשולש גדול מהצלע השלישית. •

 במשולש מול הזווית הגדולה נמצאת הצלע הגדולה ולהפך.  •

 במשולש מול הזווית הקטנה נמצאת הצלע הקטנה ולהפך. 

 שוות נמצאות צלעות שוות ולהפך. במשולש מול זוויות 

 

 

1
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 :זוויות במשולשים

 :שאלות

 בכל אחד מהמשולשים שלפניך:  הזוויותחשב את   (1
  ג.    ב.     א.    
 
 
 
 

 

   ו.    ה.      .ד
 
 
 
 
 
 
 

 

  . Aחוצה זווית  ADבמשולש שלפניך נתון  (2

Bנתון:   40  , C 56=  =  . 

1חשב את הזוויות   1A  ,  D. 

 

 

 . BC גובה לצלע   AD ובו   ABC משולש נתון (3
D 90=     הקטעCE   חוצה זוויתC . 

75כמו כן:    , 63 =  =  . 

 . ABC חשב את זוויות המשולש 
 

 

ABבסרטוט שלפניך נתון:   (4 CD. 

 .- ו מצא את הזוויות  
 
 
 

 
 .  1:2:6שלוש זוויות המשולש מתייחסות זו לזו כמו:   (5

 חשב את זוויות המשולש.

A 

B               D        C 

E 

50° 

70° 

α 90° 

70° 

α 75° 

2α 

α 

115° α 

α 

48° 

32° 

β 

112° 

2α-1° 

α 
α β 

40° 

1 

56° 1 

A 

B        D              C 

A      B 

C                   D 

β  

110° 

64° 

α 

α 
β  

90° 
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)בסרטוטים שלפניך נתונים משולשים שווי שוקיים  (6 )AB AC=  

 בכל סרטוט.  xשאחת מזוויותיהם נתונה. מצא את הגודל  

  ב.       .א
 
 
 
 
 

)הגובה לשוק המשולש שווה השוקיים   (7 )AB AC  ,  ABC=   

 .  BCעם הבסיס  24יוצר זווית בת  

 . ABCמצא את זוויות המשולש 
 
 
 

 חשב את זוויות המשולשים בכל אחד מהמקרים הבאים:  (8

 במשולש שווה שוקיים, זווית הבסיס גדולה פי ארבעה מזווית הראש.   .א
 מצא את זוויות המשולש. 

 מזווית הראש.   12- במשולש שווה שוקיים, זווית הבסיס גדולה ב .ב
 מצא את זוויות המשולש. 

 

ABבאיור שלפניך נתון:   (9 AC=  ,A 40  , AD AE=  =. 

 .B , C , D , Eחשב את הזוויות:   .א

DEהוכח:   .ב BC. 
 

 

ABבאיור שלפניך נתון:   (10 AC=.   
 כך שמתקיים:  MN-ו   BNמעבירים את הקטעים 

BM BN BC= = . 

Aנתון בנוסף:   32=   . 

1Bחשב את זוויות:    , ANM. 

 

)הוא שווה שוקיים  ABC משולש (11 )AB AC=.  

) AB- מעלים אנך ל  ABכלשהי על   K בנקודה )K 90=   . 

  Eבנקודה BCאנך זה חותך את  
 .Nבנקודה   ACואת המשך  

CEמתקיים:   CN= . 
 .ABCחשב את זוויות המשולש 

  

B         C 

A 

  
N 

M 

A 

B      E            C 

N 

K 

B     C 

A 

x 

65° B                         C 

A 

x 
6x+4° 

B          C 

A 

°24  

E 

B         C 

A 

°40  
 D      E 
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 תשובות סופיות:

60.א (1 =     .20ב =    .35ג =    .20ד =     

10ה.  ,  58 =  =     .2ו 1

3 3
37  ,  30 =  = . 

2) 1 1A 42  , D 98=  =  

3) A 78  , B 48  , C 54=  =  = . 

4) 64  , 46 =  = . 

5) 20  , 40  , 120  . 

50xא. (6 =       .22בx = .  

7) A 48  , B C 66=  = = . 

20א.  (8  , 80  , 80      .52 ב  , 64  , 64   

Bא. (9 C D E 70= = = =  .   .שאלת הוכחה ב 

1Bא.  (10 42  , ANM 37=  = .  

11) A B C 60= = = . 
 

1
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 :צלעות ושווה שוקיים שווה משולש

 סיכום כללי:

 
 משפטים במשולש שווה שוקיים: 

 במשולש שווה שוקיים זוויות הבסיס שוות זו לזו. •

 )משפט הפוך( משולש שבו שתי זוויות שוות הוא משולש שווה שוקיים. 

 לבסיס מתלכדים.במשולש שווה שוקיים חוצה זווית הראש, הגובה לבסיס והתיכון  •

 )משפט הפוך( משולש שבו חוצה זווית הוא גם גובה או חוצה זווית הוא גם תיכון  

 או גובה הוא גם תיכון הוא משולש שווה שוקיים.

 

 
 משפטים במשולש שווה צלעות: 

 .60במשולש שווה צלעות כל הזוויות שוות   •

 הזוויות שוות הוא משולש שווה צלעות. )משפט הפוך( משולש שבו כל  

 
 : איורים

 
 משפט במשולש שווה צלעות   משפט במשולש שווה שוקיים 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1
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 שאלות:

 . (AB=AC)שבציור הוא שווה שוקיים   ABCהמשולש (12

AG  חוצה את זוויתA.  
M  היא נקודה כלשהי על AG.  

 .BM = CMהוכח כי: 
 

 

 . (AB=AC)שבציור הוא שווה שוקיים  ABCהמשולש  (13

AG ו-BP    חוצים את הזוויותA ו -ABC .בהתאמה   
 .AG  נמצאת על המשך  Q הנקודה

  .GM = GQ  נתון:

1  הוכח: 3B B=. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (12
 שאלת הוכחה.  (13

 
 

B    G        C 

A 

M 
P 

Q 

    1  
2 
3 

B  G        C 

A 

M 
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 חפיפת משולשים:

 סיכום כללי:

 הגדרה:  

משולשים חופפים הם משולשים ששווים זה לזה בכל צלעותיהם ובכל זוויותיהם  
   בהתאמה.

סימון מתמטי:   
AB DE , AC DF , BC EF

ABC DEF
A D , B E , C F

= = =
    

= = =
. 

 
 
 

 
 
 
 
 

 משפטי החפיפה: 

 צלע )צ.ז.צ(:  -זווית -חפיפה צלעמשפט  •

 אם בין שני משולשים שוות שתי צלעות והזווית שביניהן בהתאמה  

 אז המשולשים חופפים.

 זווית )ז.צ.ז(:  -צלע -משפט חפיפה זווית •

 אם בין שני משולשים שוות שתי זוויות והצלע שביניהן בהתאמה  

 אז המשולשים חופפים.

 צלע )צ.צ.צ(: - צלע -משפט חפיפה צלע •

 ם בין שני משולשים שוות שלוש צלעות בהתאמה  א

 אז המשולשים חופפים.

 והזווית הגדולה )צ.צ.ז(: -צלע -משפט חפיפה צלע •

 אם בין שני משולשים שוות שתי צלעות והזווית שמול הצלע הגדולה מביניהן  

 בהתאמה אז המשולשים חופפים. 
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 שאלות:

 צלע:- זווית-שאלות העוסקות במשפט חפיפה צלע

 חוצים     CD-ו AB באיור שלפניך הקטעים (14
  . Oזה בנקודה זה את

ACOהוכח:   BDO  . 
 

 

BDבאיור שלפניך נתון:   (15 CD=. 

1כמו כן:   2D D=. 

ABDהוכח:   ACD  . 
 
 
 
 

 
 בסרטוט שלפניך נתון:  (16

AB AC  ,  B C  ,  BE CD= = =. 

ABDהוכח:   ACE  . 
 
 
 

 
 
 

 זווית:- צלע- חפיפה זוויתשאלות העוסקות במשפט 

 BD נתון כי   ABCDבמרובע (17

 . D- ו Bחוצה את זוויות 

ABDהוכח:   CBD  . 
 
 

 
  בסרטוט שלפניך נתון: (18

AE   חוצה את הזוויותBAC ו -BEC. 

ABEהוכח:   ACE  . 
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   בציור שלפניך נתון: (19

AC BD  ,   = = 

AB BE , AB AK⊥ ⊥.  

AKCהוכח:   BED  . 
 
 

 
 צלע:-צלע-שאלות העוסקות במשפט חפיפה צלע

 באיור שלפניך נתון:  (20
KL MN  ,  KN LM= =. 

KLNהוכח:   MLN  . 
 
 

 
 

 זווית שמול הצלע הגדולה:-צלע-שאלות העוסקות במשפט חפיפה צלע

 בציור שלפניך נתון:  (21
AC DE  ,  AB BE AD= = = 

 . BCאמצע  היא D הוכח כי הנקודה
 
 
 
 
 
 

 
 שאלות העוסקות בשלושת משפטי החפיפה יחדיו:

 נתון:  ABCDבמרובע (22
AB BC  ,  AD CD= =. 

Aהוכח:   C=. 
 
 
 

 

 הוא קו ישר.   ADהקטע (23

AEנתון:   DF  ,  AC BD= =. 
Aכמו כן מתקיים:  D=. 

 שווים.  FC  - ו  BE הוכח כי הקטעים
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 באיור שלפניך נתון:  (24
 .   ACהיא אמצע הקטע F הנקודה

BACמתקיים:   ACE=. 
 שווים. CE -ו BD הקטעים

 הוכח את הטענות הבאות:

 .  DEהיא אמצע הקטע F .א

 .  ABהיא אמצע הקטע D .ב
 

 

 הוא שווה צלעות.   ABCהמשולש  (25
AKנתון:   BE CN= =. 

 הוא גם משולש שווה צלעות.  KENהוכח כי  
 
 

 
 

 שאלות העוסקות במשולשים המכסים חלקית זה את זה: 

ACבציור שלפניך נתון:   (26 CE , DC BC= =. 
 הוכח:

CDE .א CBA  . 

ADE .ב ABE=. 
 
 

 
 באיור שלפניך נתון:   (27

DBC ACB  ,  ABC DCB= =. 

ABהוכח:   CD=. 
 
 

 
 בציור שלפניך נתון:  (28

AB BC , BE BN= = 
AB BC , BE BN⊥ ⊥ 

ANהוכח:   CE=. 
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 שאלות העוסקות בשתי חפיפות:

 הוא קו ישר.   BDבסרטוט שלפניך נתון כי  (29
ADמתקיים:   CD , AB BC= =. 

 .BDנמצאת על  Eהנקודה 
AEהוכח כי:   CE=. 

 
 
 

 

מתקיים:  הוא קו ישר. ADבציור שלפניך נתון כי  (30
AEC DFB  ,  A D= = 

AEוכן   DF=  :הוכח . 

CE .א BF=. 

BE .ב CF=. 

 

 שאלות העוסקות בחפיפות עם משולש שווה שוקיים: 

)נתון משולש שווה שוקיים  (31 )AB AC  , ABC= . 

BDמתקיים:   CE=. 
ADהוכח:   AE=. 

 
 

 
 בסרטוט שלפניך נתון משולש   (32

)שווה שוקיים   )AB AC  , ABC= .  

 .BCהיא אמצע   Oהנקודה 

1מתקיים:   2O O=.  

ADהוכח:   AE=. 
 

 

)במשולש שווה שוקיים   (33 )AB AC  , ABC=   

 הן אמצעי השוקיים.    R-ו  Sהנקודות 
BDידוע כי   CE= . 

SEהוכח כי:   RD=. 
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 ישרים    AE-ו ADהקטעים  .ABC  נתון משולש (34
DCבנוסף כי:   ונתון BE , BD CE= = . 

ABהוכח:   AC=. 
 
 

 

)הוא שווה שוקיים    ABCהמשולש  (35 )AB AC= . 

 בונים משולשים שווי   BCועל הבסיס   ACעל השוק 
 . BCD- ו ACEצלעות 

 .E-ו  Aעם הקדקודים   Dמחברים את הנקודה 

ABDהוכח:   .א ACD  . 

DEידוע גם כי:   .ב BC. 

ADEהוכח:   90= . 

 
 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (14
 שאלת הוכחה.  (15
 שאלת הוכחה.  (16
 שאלת הוכחה.  (17
 שאלת הוכחה.  (18
 שאלת הוכחה.  (19
 שאלת הוכחה.  (20
 שאלת הוכחה.  (21
 שאלת הוכחה.  (22
 שאלת הוכחה.  (23
 שאלת הוכחה.  (24
 שאלת הוכחה.  (25
 שאלת הוכחה.  (26
 שאלת הוכחה.  (27
 שאלת הוכחה.  (28
 שאלת הוכחה.  (29
 שאלת הוכחה.  (30
 שאלת הוכחה.  (31
 שאלת הוכחה.  (32
 שאלת הוכחה.  (33
 הוכחה. שאלת  (34
 שאלת הוכחה.  (35
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 זווית חיצונית במשולש:

 סיכום כללי:

 הגדרה:  

 זווית חיצונית למשולש היא זווית הכלואה בין צלע  
 במשולש להמשך צלע הסמוכה לה. 

 
 משפט:

  זווית חיצונית למשולש שווה לסכום שתי הזוויות הפנימיות שאינן צמודות לה.
 

 :שאלות

חיצונית למשולש שווה לסכום שתי הזוויות  המשפט: "זווית הוכח את   (36
 . הפנימיות שאינן צמודות לה

 

 שבציור הוא משולש שווה צלעות.    ABCהמשולש (37
AN נתון: BM=  . 

NQCהוכח:   60= . 
 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (36
 הוכחה. שאלת  (37
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 משולש ישר זווית: 

 סיכום כללי:

 
 משפטים במשולש ישר זווית:

 .90סכום הזוויות החדות במשולש ישר זווית הוא   •

30במשולש שזוויותיו   •  , 60  , 90  30- , הניצב שמול הזווית של ה  .שווה למחצית היתר 

( אם במשולש ישר זווית אחד הניצבים שווה למחצית היתר, אז הזווית  2-)משפט הפוך ל

 . 30שמול ניצב זה היא בת  

 חצית היתר. במשולש ישר זווית התיכון ליתר שווה למ •

אם במשולש תיכון שווה למחצית הצלע אותה הוא חוצה, אז המשולש   ( 4-)משפט הפוך ל

 ישר זווית )כאשר הזווית ממנה יוצא התיכון היא הזווית הישרה(.  

 משפט פיתגורס: במשולש ישר זווית סכום ריבועי הניצבים שווה לריבוע היתר.   •

 )ניצב(. 2)ניצב( + 2)יתר( = 2כלומר:   

 אם במשולש סכום ריבועי שתי צלעות שווה    ט הפוך למשפט פיתגורס()משפ •

 לריבוע הצלע השלישית, אז המשולש ישר זווית.

 
 איורים: 

90משולש   ,60 ,30      משפט פיתגורס    תיכון ליתר 
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 :שאלות

 באיור שלפניך נתון משולש שווה   (38

)  ABCשוקיים  )AB AC=  . 

Cזווית הבסיס:   75=    
 .  ACלשוק  BK. מעבירים גובה  =ACס"מ  16וכן: 

 .BKמצא את אורך הגובה  
 

 

 שבציור הוא משולש    ABCהמשולש (39

) שווה שוקיים )AB AC= .  

ABDנתון:   30   , DAC 90=  = ,  
   . BC =ס"מ  18

 . BDחשב את אורכו של הקטע 

 

)הוא ישר זווית  ABCהמשולש   (40 )C 90= . 

 במשולש.  ABליתר   CDמעבירים תיכון 
CD  -כך ש BCנמצאת על  Eהנקודה  CE=. 
CEDידוע כי:   80= . 

1מצא את הזוויות:   2D  , D 

 

 

 שבציור הוא משולש    ABCהמשולש  (41

)ישר זווית   )ABC 90= . BQ   הוא הגובה 

 .  ACהוא התיכון ליתר  BP- ו ACליתר 

1נתון:  
BQ BP

2
=. 

 . Cחשב את גודלה של הזווית 

 

 שבציור הוא משולש   BCDהמשולש  (42

)שווה שוקיים   )BD DC=.   

AC  חוצה את הזוויתBAE . 

DCנתון:   AE.  

 .ACBחשב את גודלה של הזווית 
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43) AD   הוא גובה במשולשABC. 
 , AC =ס"מ  AB   ,20= ס"מ  15נתון: 

  .BCס"מ =  25

   ADמצא את אורכו של  .א
 .ABC  ואת שטח המשולש 

 ישר זווית? נמק.  ABCהאם המשולש  .ב
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . ס"מ 8 (38
 . ס"מ 6 (39

40) 1 2D 60  , D 40=  =  

41) 75 

42) 90 

ABCSסמ"ר   AD  ,150ס"מ =  12א.  (43  ב. כן.  .  =

 
 

A 

B C  

D  

1

פרק 2גיאומטריה אוקלידית - משולשים

25

25



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                        
 

 :אמצעים במשולש קטע

 :סיכום כללי

 
   :הגדרה

 קטע המחבר אמצעי שתי צלעות במשולש נקרא קטע אמצעים במשולש. 

 קטע אמצעים במשולש מקביל לצלע השלישית ושווה למחציתה.  •

(: קטע היוצא מאמצע צלע במשולש ומקביל לצלע השלישית חוצה את הצלע  1)משפט הפוך   •

 השנייה )כלומר הוא קטע אמצעים במשולש(. 

(: קטע המחבר שתי צלעות במשולש, מקביל לצלע השלישית ושווה למחציתה  2)משפט הפוך   •

 הוא קטע אמצעים במשולש.

 

 קטע אמצעים במשולש:   –איור 
 
 
 
 
 
 

 
 

 :שאלות

 לפניך משולשים עם קטע אמצעים בתוכם.   (44
 בכל אחד מהמקרים:  xמצא את  

  ג.    ב.     .א
 
 
 
 
 

 
 . ABCהם נקודות האמצע במשולש    F-ו D ,Eהנקודות  (45

  .DF =ס"מ  EF, 10 =ס"מ  DE= ,12ס"מ  9נתון: 
 .ABCחשב את היקף המשולש  
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 .ABCהוא קטע אמצעים במשולש    DEהקטע  (46
 .BDEהוא קטע אמצעים במשולש   FNהקטע 
 . BCמצא את אורך הצלע  .NF =ס"מ  3נתון: 

 
 

 
  ABCהוא קטע אמצעים במשולש    MNהקטע  (47

AQ  הוא גובה לצלעBC . 

1הוכח:   2N N=. 

 
 

 
48) AF הוא גובה לצלעBC   ו- GC   הוא תיכון 

 . BCמאונך לצלע  GH. הקטע ABCבמשולש  ABלצלע 

 .BH  =HFהוכח:   .א

 חוצה את   AFנתון בנוסף כי הגובה  .ב
 ס"מ.   12הוא  AFושגודלו של   GCהתיכון 

 .EFחשב את אורך הקטע 
 

 
 תשובות סופיות:

7x. א (44 8xב.          = 13.5xג.         = =. 

 ס"מ.  62 (45
 ס"מ.  12 (46
 . שאלת הוכחה (47
 ס"מ. 3ב.       .שאלת הוכחהא.  (48
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 :תיכונים במשולש שמפג

 כללי:סיכום 

 

 שלושת התיכונים במשולש נפגשים בנקודה אחת המחלקת כל תיכון   •

 כך שהחלק הקצר קרוב לצלע.  1:2ביחס של 

 כך שהחלק הקצר   1:2אם נקודה מחלקת תיכון )אחד( במשולש ביחס של  •

 התיכונים במשולש.  קרוב לצלע, נקודה זו היא מפגש

 נקודת מפגש התיכונים במשולש נקראת גם מרכז הכובד של המשולש.  •

 

 מפגש תיכונים במשולש:   –איור 
 
 
 
 

 

 

 

 

 :שאלות

 בכל אחד מהמקרים הבאים: xהקטעים שבמשולשים הם תיכונים. מצא את   (49

  ג.    ב.      .א
 
 
 
 
 

 

 ABCהם תיכונים במשולש   BD- ו AEהקטעים  (50
 .Mאשר נחתכים בנקודה 

ADנתון:   AM=  :ס"מ  30וכן= AC. 
 . AEחשב את 
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 שבציור הוא מש"ש ABCהמשולש   (51
(AB AC= שבו )AH   הוא הגובה לבסיסBC . 

CD התיכון לשוק ,AB  , 
 .  BCעם הבסיס  30יוצר זווית של  

12  נתון: BC  ,DQס"מ = 3 BC . 

 .MQהקטע  חשב את אורך 

 

 . Nנחתכים התיכונים בנקודה  ABCבמשולש   (52
CNBנתון:   90= . 

BCהוכח:   AN=. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 תשובות סופיות:

1x. א (49 3xב.         = 4xג.        = = 
 ס"מ.  22.5 (50
 ס"מ.  3 (51
 . שאלת הוכחה (52
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 מרובע כללי:

 סיכום כללי:

 צלעות.  4מרובע הוא מצולע בעל  הגדרה:

 .360סכום זוויות במרובע הוא   משפט:

 

 שאלות:

 שלפניך מופיעים מרובעים שונים.  בסרטוטים (1
 .x-חלק מהזוויות מסומנות ב

 ואת הזוויות של כל מרובע.  xמצא את  

  ג.    ב.      .א
   
 
 
 

 

 

 מצא את זוויות המרובע בכל אחד מהמקרים הבאים: (2

 מהזווית הקודמת לה.   10- כל זווית במרובע )פרט לראשונה( גדולה ב
 .  1:2:3:4זוויות המרובע מתייחסות זו לזו כמו:   

 

 שבציור הם משולשים   ACD-ו ABC המשולשים (3
ABשווי שוקיים ) AC AD= =  .) 

BADנתון:  80= . 
 . BCDחשב את גודלה של הזווית 

 

 .ABCDבסרטוט שלפניך נתון מרובע  (4
CM  חוצה את זוויתC  ו -DM  חוצה את זוויתD . 

CMידוע כי:   DM= ,A 130=   ,DMC 110= . 
 .ABCDמצא את שאר זוויות המרובע 

 

 

 

 

x x 

x 

156° 

90° 
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 תשובות סופיות:

68xא.    (1 = .    .50בx = .    .102גx =  

75.א (2  , 85  , 95  , 105      .36ב  , 72  , 108  , 144    

3) 140. 

4) B 90  , C D 70=  = =  

 

1
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 :מקביליתה

 סיכום כללי:

 . מקבילית היא מרובע שבו שני זוגות של צלעות נגדיות מקבילות הגדרה:

o  .במקבילית כל שתי צלעות נגדיות שוות זו לזו 

o  .במקבילית כל שתי זוויות נגדיות שוות 

o   180במקבילית סכום כל שתי זוויות סמוכות הוא. 

o  .במקבילית האלכסונים חוצים זה את זה 

o  צלע= סכום הצלעות, שטח מקבילית  = היקף מקבילית  .גובה לצלע 

 

 כדי להוכיח כי מרובע הוא מקבילית נשתמש באחת הדרכים הבאות:

o  זוג צלעות נגדיות מקבילות הוא מקבילית. מרובע שבו כל 

o  .מרובע שבו כל זוג צלעות נגדיות שוות הוא מקבילית 

o  .מרובע שבו זוג צלעות שוות ומקבילות הוא מקבילית 

o  .מרובע שבו כל זוג זוויות נגדיות שוות הוא מקבילית 

o  .מרובע שאלכסוניו חוצים זה את זה הוא מקבילית 

 

 שאלות:

 .  ABCDמקבילית   נתונה (5
 בכל אחד מהסעיפים הבאים הזוויות מיוצגות ע"י תבניות מספר שונות.  

 מצא את זוויות המקבילית בכל מקרה.  

A .א  , B 70x x= = − . 

B .ב 3 130  , D 10x x= −  = + . 

A .ג 20  , C 100x x= +  = −. 

 

 הוא מקבילית    ABCDהמרובע  (6
AEובו:   CD , AN BC⊥ ⊥. 

DAEהוכח כי:   BAN=. 
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 נמצאת   Eהנקודה  ABCDבמקבילית  (7
DEכך שמתקיים:  ABעל הצלע  BC=  . 
EADהוכח כי:   EDC=. 

 

 שאלכסוניה נפגשים    ABCDנתונה מקבילית  (8
   .Mנקודה ב

,  ACס"מ =  20: נתון
1

BC BD
2

DQ- ו = AC⊥. 

 .AQחשב את אורך הקטע 
 

 
 הוכח כי במקבילית הקדקודים הנגדיים   (9

 נמצאים במרחקים שווים מאלכסון המקבילית  
AEשאינו עובר דרכם, כלומר הוכח:   CN=. 

 
 

 

   BM- ו AMהקטעים  ABCDבמקבילית  (10
 בהתאמה אשר   B-ו  Aהם חוצי הזוויות של 

 .  DCשעל הצלע  Mנפגשים בנקודה 

ABהוכח כי:   .א 2BC=. 

 הוא ישר זווית.   AMBהוכח כי המשולש  .ב
 

 

 הוא מקבילית.   ABCDהמרובע  (11
O –   .פגישת האלכסונים 

AOנתון:   1 , BO 8 , DO 3 10x x x= + = + = −. 
 . BD-ו  ACמצא את אורכי האלכסונים 

 

 

ובה:  ABCDנתונה מקבילית  (12
1

BEF EAD , ADC 120
2

= = . 

BCהוכח כי:   ED⊥. 
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 בסרטוטים שלפניך מופיעים מרובעים שונים.  (13
 מהם הם מקביליות וציין מדוע. קבע אלו 

     ב.        .א
 
 
 
 

 

     ד.        .ג
 
 
 
 

 

     ו.         .ה
 
 
 

 

     ח.         .ז
 

 
 
 
 
 

 נמצאות   F-ו  Eהנקודות  ABCDבמקבילית  (14
 בהתאמה.   CD-ו  ABעל הצלעות 

DAFנתון:   BCE= . 
 הוא מקבילית.  AECFהוכח כי המרובע 

 

 

 נמצאות על   G-ו  Eהנקודות  ABCDבמקבילית  (15
   DEGבהתאמה כך שהמשולש  DC-ו ADהצלעות 

 נמצאת בתוך המקבילית   Fהוא שווה צלעות. הנקודה 
 . ABמקביל לצלע  EFכך שהקטע 

DABהוכח:   .א EGC=. 

GCFנתון:   .ב ABC= הוכח כי .EFCG  .מקבילית 

 

 

A                     E   B 

D     F                   C 

A B 
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F E 
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18 
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 שוות.   DC-ו  AB נתון כי הצלעות  ABCDבמרובע  (16
ADכמו כן:   AC  ,  BC AC⊥ ⊥. 

 הוא מקבילית.   ABCDהוכח כי המרובע 
 
 
 

 

 הוא קטע אמצעים.   MNובו הקטע  ABCנתון משולש  (17
 בהתאמה.   BM-ו  MCהן אמצעי הקטעים  R- ו Qהנקודות 

 הוא מקבילית.  MNRQהוכח כי המרובע  .א

 . QRשווה לקטע  ANידוע כי הקטע  .ב
 ? נמק. AMBאיזה סוג משולש הוא 

 
 

 

 האריכו   ABCDבמקבילית  ABאת הצלע  (18
  .Tכאורכה עד לנקודה 

 מקבילית.   BTCDהוכח: 
 הערה: בסרטון השאלה מוצגת ללא הסרטוט הנתון.

 

   F-ו ABCD .Eהיא מפגש אלכסוני המקבילית   Oהנקודה  (19
  .ACהן נקודות על האלכסון  

AEנתון:   FC=. 
 הוא מקבילית.  EBFDהוכח כי 
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 שובות סופיות:ת

125א.  (5  , 55     .100ב  , 80    .120ג  , 60 . 

 שאלת הוכחה.  (6
 שאלת הוכחה.  (7
 ס"מ.  5 (8
 שאלת הוכחה.  (9

 שאלת הוכחה.  (10

 .BDס"מ =  AC ,34ס"מ =  20 (11
 שאלת הוכחה.  (12
 אינן מקביליות: ג', ז'.   , ח' מקביליות: א', ב', ד', ה', ו' (13
 שאלת הוכחה.  (14
 שאלת הוכחה.  (15
 שאלת הוכחה.  (16
 שאלת הוכחה.  (17
 שאלת הוכחה.  (18
 שאלת הוכחה.  (19

 

 

1
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 מלבן:ה

 סיכום כללי:

 מלבן הוא מרובע שכל זוויותיו ישרות.  הגדרה:

 )מסקנה: מלבן הוא סוג של מקבילית(.  

 

 תכונות המלבן )בנוסף לתכונות המקבילית(: 

o   .ארבע זוויות המלבן שוות והן זוויות ישרות 

o  האלכסונים במלבן שווים זה לזה 

o  מלבן צלע גובה לצלע. היקף מלבן  סכום הצלעות, שטח 

 

 כדי להוכיח כי מרובע הוא מלבן נשתמש באחת הדרכים הבאות: 
o  .מרובע שבו שלוש זוויות ישרות הוא מלבן 

o  .מקבילית שבה זווית ישרה היא מלבן 

o קבילית שבה האלכסונים שווים היא מלבן. מ 

 

 שאלות: 

 הוא מלבן.    ABCDהמרובע  (20
 . BD-ו ACמעבירים את האלכסונים 

 , חשב את הזוויות    ו -  :במקרים הבאים 

 . - מ 15- קטנה ב  .א

2 .ב =. 

28 .ג = . 

 

   .ADנמצאת על הצלע  Eהנקודה  ABCDבמלבן  (21
AEBנתון:   70=   ,BD 2BC=. 

 .EBDחשב את גודלה של הזווית 
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DMשבו   ABCDנתון מלבן  (22 MC=. 
MABהוכח:   MBA=. 

 
 
 

 

 הוא מלבן.    ABCDהמרובע  (23
 נפגשים   CG- ו DFהמשכי הקטעים 

 . Eבנקודה 
EFנתון:   EG=. 

FDהוכח:   GC=. 
 

 

 הוא מלבן.   ABCDהמרובע  (24
 הוא מקבילית.   ABDMהמרובע 

 הוא שווה שוקיים.   ACMהוכח כי המשולש 
 

 

 הוא מלבן. ABCDמרובע  (25
APנתון:   CN , AK CE= =. 

KMהוכח:   EM , PM NM= =. 
 
 
 

 

26) ABC   הוא משולש ישר זווית( )B 90= . 

 חסום במשולש זה.   KENBהמרובע 
AEKנתון כי:   C , NEC A= =. 

 הוא מלבן. KENBהוכח כי המרובע 
 

 

   ABCDנתונה מקבילית  (27
   DN-ו  AP , BQ ,CMובה 
  D- ו C , B , Aחוצי הזוויות הם 

 בהתאמה. 

 מלבן.  TRLSהוכח: 
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 הוא מקבילית.  ABCDמרובע  (28
 BD-ו ACמעבירים את האלכסונים 

 . Oאשר נחתכים בנקודה 
2BDנתון:   AC=. 

E –  אמצעAO .N –  אמצעCO.  
 הוא מלבן. BNDEהוכח כי המרובע 

 

 נתון: ABCDבמלבן  (29
ABO BOF=  ,OH DC⊥. 

 הוא מלבן. EOHDהוכח: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

55א.  (20  , 70  , 35  =  =  =      .60ב  , 30  = =  =   

62ג.   , 56 =  =  

21) 10. 
 שאלת הוכחה.  (22
 שאלת הוכחה.  (23
 שאלת הוכחה.  (24
 שאלת הוכחה.  (25
 שאלת הוכחה.  (26
 שאלת הוכחה.  (27
 שאלת הוכחה.  (28
 שאלת הוכחה.  (29
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 מעוין:ה

 סיכום כללי:

 : מעוין הוא מרובע שכל צלעותיו שוות. הגדרה

 )מסקנה: מעוין הוא סוג של מקבילית(.

 

 המעוין )בנוסף לתכונות המקבילית(: תכונות 

o .במעוין כל הצלעות שוות 

o  .במעוין האלכסונים מאונכים זה לזה 

o  זוויות. במעוין האלכסונים הם חוצי 

o צלע =  היקף מעוין 4, צלע =  שטח מעוין אלכסון 2=  גובה לצלע(/  .)אלכסון 

 

   כדי להוכיח כי מרובע הוא מעוין נשתמש באחת הדרכים הבאות: 

o  .מרובע שבו כל הצלעות שוות הוא מעוין 

o .מקבילית שבה שתי צלעות סמוכות שוות היא מעוין 

o  .מקבילית שבה האלכסונים מאונכים זה לזה היא מעוין 

o  .)מקבילית שבה אלכסון חוצה זווית היא מעוין )מספיק אחד 

 

 שאלות:

 הוא מעוין.    ABCDהמרובע  (30

 .- ו חשב בכל אחד מהמקרים הבאים את  

A .א 138= . 

3.5 .ב =. 

20 .ג = + . 

B .ד =. 
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 הוא מעוין.    ABCDהמרובע  (31
   AKואת הקטע  BDמעבירים את האלכסון  
 .Nאשר נחתכים בנקודה 

1ידוע כי:   2A B=. 

 הוא שווה שוקיים.   ADNהוכח כי המשולש  .א

ANDהוכח כי:   .ב C=. 

 

   F-ו Eהנקודות  ABCDמעוין  (32
 בהתאמה.  BC-ו  ABעל הצלעות  נמצאות

EFנתון:   BD⊥  ,DCB 120= . 
 הוא שווה צלעות.  EBFהוכח כי משולש 

 

 .ABCDנתון מעוין  (33
 . BCנמצאת על המשך הצלע   Eהנקודה 

CDEנתון:   BCA=. 
 . הוא ישר זווית  BDEהוכח כי המשולש 

 

 

 

 

  . M שאלכסוניו נפגשים בנקודה ABCDנתון מעוין  (34
   Eעד לנקודה   ABהאריכו את הצלע 

DEכך שמתקיים:   BD⊥ . 
ADהוכח:   AE=. 

 

 

 .  BDמעבירים את האלכסון  ABCDבמלבן  (35
   ABנמצאות על הצלעות  N-ו  Mהנקודות 

 בהתאמה.   DC-ו
AMנתון:   CN= ו -DM DN= . 

 חוצה את   MNהוכח כי הקטע 
 . BND-ו  BMDהזוויות 
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 . Mכסוניו נפגשים בנקודה שאל ABCDנתון מלבן  (36
 כאורכה עד   ABהאריכו את הצלע 

 כאורכה עד   ADהצלע  ואת Fלנקודה 
 כמתואר בשרטוט.   Eלנקודה 

 . הוא מעוין EBDFהוכח: המרובע 

 

37) ABCD  הוא מלבן שאלכסוניו נחתכים בנקודהO . 
   ADנמצאת על המשך הצלע   Fהנקודה 

ADכך שמתקיים:   DF= . 

FEנתון:   CE=. 
 הוא מעוין.  DOCEהוכח כי 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 סופיות:תשובות 

21א. (30  , 69 =  =      .20ב  , 70 =  =    

35ג.   , 55 =  =      .30ד  , 60 =  = . 

 שאלת הוכחה.  (31
 שאלת הוכחה.  (32
 שאלת הוכחה.  (33
 שאלת הוכחה.  (34
 שאלת הוכחה.  (35
 שאלת הוכחה.  (36
 שאלת הוכחה.  (37

 

A 
B 

C D 

M 

 

F 

E 

A B 

C 
D 

O 

F 

E 

1

פרק 3גיאומטריה אוקלידית - מרובעים

42

42



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                           
 

 ריבוע:ה

 סיכום כללי:

 : ריבוע הוא מרובע שכל צלעותיו שוות וכל זוויותיו שוות. הגדרה

 )מסקנה: ריבוע הוא סוג של מקבילית, סוג של מלבן וסוג של מעוין(. 
 מכאן, שבנוסף לתכונות שבהגדרת הריבוע מתקיים

 שווים זה לזה,כי אלכסוני הריבוע חוצים זה את זה, 
 מאונכים זה לזה וחוצים את זוויות הריבוע. 

 )אלכסון( 2/2)צלע(2, שטח ריבוע 4צלע היקף ריבוע 

 

 כדי להוכיח כי מרובע הוא ריבוע נשתמש באחת הדרכים הבאות: 

o  .מלבן שבו האלכסונים מאונכים הוא ריבוע 

o  .מלבן שבו אלכסון חוצה זווית הוא ריבוע 

o   סמוכות שוות הוא ריבוע. מלבן שבו שתי צלעות 

o  .מעוין שבו האלכסונים שווים הוא ריבוע 

o .מעוין שבו זווית ישרה הוא ריבוע 

 

 שאלות:

 הוא ריבוע.    ABCDהמרובע  (38
 . BD-ו ACמעבירים את האלכסונים 

BE  חוצה זוויתDBC   וחותך אתAC   בנקודהK. 
CEהוכח:   CK=. 

 

 

 .DE-ו  AFמעבירים את הקטעים  ABCDבריבוע  (39

AEנתון כי   BF= . 

DEהוכח:   AF⊥. 
 

 
 

 

 

===
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 הוא ריבוע.    ABCDהמרובע  (40
 .ACמעבירים את האלכסון  

 שעל האלכסון מעבירים   Eמהנקודה 
 אשר מאונך לאלכסון.    KEאת הקטע 

AEנתון:   AB=.  

CEהוכח כי:   KE BK= =. 

 

 הם ריבועים.  AEFG-ו  ABCDהמרובעים  (41
BEהוכח:   DG=. 

 

 
 

 

 

 . ABCDהן אמצעי צלעות הריבוע  E, F, G, Hהנקודות  (42
 הוא ריבוע. EFGHהוכח כי 

 

 
 

 

 .  Mשאלכסוניו נפגשים בנקודה ABCDנתון מעוין  (43

נתון: 
1

EBA 15  , MB AB , AE FC
2

=  = = . 

 הוא ריבוע.  EBFDהוכח: המרובע 
 

 

 

 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (38
 שאלת הוכחה.  (39
 שאלת הוכחה.  (40
 שאלת הוכחה.  (41
 שאלת הוכחה.  (42
 שאלת הוכחה.  (43
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 טרפז:ה

 סיכום כללי:

 טרפז הוא מרובע שבו זוג אחד בלבד של צלעות נגדיות מקבילות.   הגדרה:

 סכום הבסיסים(. /)גובה 2סכום הצלעות, שטח טרפז היקף טרפז 

 

 טרפז שווה שוקיים  טרפז ישר זווית  טרפז כללי  סוג הטרפז

 מתאים  איור

   

 

 

 משפטים הנוגעים לטרפז שווה שוקיים: 

o הזוויות שליד אותו בסיס שוות זו לזו. ה שוקיים  בטרפז שוו 

o )טרפז  טרפז שבו הזוויות שליד אותו בסיס שוות זו לזו הוא   )משפט הפוך
 שווה שוקיים. 

o  .בטרפז שווה שוקיים האלכסונים שווים זה לזה 

o .משפט הפוך( טרפז שבו האלכסונים שווים זה לזה הוא טרפז שווה שוקיים( 

 

 קטע אמצעים בטרפז: 

 קטע אמצעים בטרפז הוא קטע המחבר את אמצעי השוקיים בטרפז. :הגדרה

o  .קטע אמצעים בטרפז מקביל לבסיסים ושווה למחצית סכומם 

 )משפט הפוך( קטע היוצא מאמצע שוק אחת בטרפז  

o   ומקביל לבסיסים, חוצה את השוק השנייה 

  )כלומר הוא קטע אמצעים בטרפז(.

 

  

==

A      B 
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 :שאלות

)ים כלליים  שלפניך נתונים טרפז בסרטוטים (44 )AB CD. 

 ואת זוויות הטרפז בכל מקרה.  xמצא את  

     ב.        .א
 
 
 
 

 

)הוא טרפז    ABCDהמרובע  (45 )AB CD.  

 . AKמעבירים את הקטע 

AKנתון:   DK , AK BC= , 

 . DCס"מ =    AB ,14ס"מ =  6
 .BCאת אורך השוק ב חש

 

)הוא טרפז    ABCDהמרובע  (46 )AB CD. 

ANנתון כי:   BC , AD BK. 
DKהוכח כי:   CN=. 

 

).הוא טרפז   ABCDהמרובע  (47 )AB CD. 

 ואת   ACמעבירים את האלכסון  
  .Oאשר חוצים זה את זה בנקודה  BKהקטע  

Cידוע כי:   60  , D 30=  = . 

 , הבסיס הגדול,  DCחשב את אורך  .א
 .  BCס"מ =  AB ,9ס"מ =  7אם ידוע כי: 

ABהוכח כי אם   .ב BC=  :אזDC 3AB=. 

 

),  ABCDנתון טרפז  (48 )AB CD ובו  

 ות  חוצים את זווי  BF-ו  CEהקטעים 
  בהתאמה. הוכח:  B-ו  Cהקדקודים  

BF .א CE⊥. 

 הוא שווה שוקיים.   EBCהמשולש  .ב

 הוא מעוין. EBCFהמרובע  .ג

 
  

A                   B 

D                            C 
46° x 

x+68° 
A                  B 

D                              C 

3x-65° 2x+5° 

2x+70° 

A        B 

D      K     C 

A         B 

D  K     N        C 
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D          K           C 
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)הוא טרפז  ABCDמרובע  (49 )AB CD. 

O - .היא נקודת פגישת האלכסונים  
BOנתון:   EO , AO NO= =. 

 טרפז. הוא   ENCDהוכח כי המרובע 
 

)הוא טרפז ישר זווית   ABCDהמרובע  (50 )AB CD , D 90= . 

   Dחוצה את זווית  BDהאלכסון 

BDונתון בנוסף כי:   BC=  :ס"מ =   15וכיAD  . 
 חשב את אורכי בסיסי הטרפז. 

 

 הוא טרפז ישר זווית    ABCDהמרובע  (51

( )AB CD , AD DC⊥. 

BDנתון כי:   BC= ,2 = ו -DOC 80= . 
 חשב את זוויות הטרפז. 

 

 הוא טרפז שווה   ABCDמרובע  (52

)שוקיים   )AB CD , AD BC=. 

AMנתון כי:   DC  ,  BN DC⊥ ⊥. 
DMהוכח כי:   CN=. 

 

)רפז שווה שוקיים  א ט הו ABCDמרובע  (53 )AB CD , AD BC=.  

 הפוגש   AC-מעבירים מקביל ל Bדרך הנקודה 
   .Kבנקודה  DCאת המשך הבסיס 

 הוא שווה שוקיים.  BDKהוכח כי משולש 

 

)שוקיים   הוא טרפז שווה ABCDמרובע  (54 )AB CD , AD BC=. 

O .היא פגישת האלכסונים  

EFנתון כי:   DC  כאשרEF  עובר דרךO.  
 הוכח:  

BOF .א COF=. 

EO .ב FO=. 
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 . ABCDנתון ריבוע  (55

 . BD-ו  ACהיא מפגש האלכסונים  Mהנקודה  
 ממשיכים את האלכסונים ויוצרים את הטרפז  

  .ABLKהשווה שוקיים 

 .KMLהוא קטע אמצעים משולש   DCידוע גם כי 

 קבע אלו מהטענות הבאות ניתן להוכיח:  .א

i.  המשולשKML  .הוא ישר זווית ושווה שוקיים 

ii.  הקטעיםBK  ו-BL מאונכים זה לזה  . 

iii.  המרובעDCLK .הוא טרפז שווה שוקיים 

iv.  הקטעיםDK ו-AD   .שווים זה לזה 

3DKהוכח כי:   .ב AL=  . 

8נתון כי   .ג  . ADס"מ =  2
 .ABLKב את היקף הטרפז שח

 

 הוא מקבילית.   ABCDהמרובע  (56
Aהוא קו ישר ונתון כי:    DEהקטע  E 180+ = . 

 הוא טרפז שווה שוקיים. ABEDהוכח כי המרובע 

 

 היא פגישת האלכסונים.  Oהנקודה   ABCDבמרובע  (57
COנתון כי:   DO  ,  AO BO= =. 

 וה שוקיים. רפז שו הוא ט  ABCDהוכח כי מרובע 

 

 . Oשאלכסוניו נפגשים בנקודה  ABCDנתון מלבן  (58

MNנתון:   DC. 

 טרפז שווה שוקיים.  DMNCהוכח: 
 

 

 

)  ABCDבטרפז  (59 )AB CD   הורדו מקצות 

  הבסיס הקטן אנכים לבסיס הגדול.
 .   F-ו Eות חותך גבהים אלה בנקוד GHקטע האמצעים 

 . FHס"מ =  EF ,2ס"מ =  GE ,12ס"מ =  3נתון: 
 חשב את בסיסי הטרפז. 
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 סכום כל אורכי הצלעות של טרפז שווה   (60
 ס"מ.   54שוקיים הוא  

 ס"מ.  13האמצעים הוא אורך קטע  
 מצא את אורך שוק הטרפז.

 

)הוא טרפז    ABCDהמרובע  (61 )AB CD. 

KE   הוא קטע אמצעים בטרפז, החותך את 
 . O-ו Nאלכסוני הטרפז בנקודות 

KNהוכח כי:   .א EO=. 

 בטרפז הנ"ל נתון:   .ב
 . DCס"מ =  AB ,26ס"מ =  14

 .EO-ו KN ,NOחשב את אורכי הקטעים 

 ,KEס"מ =   13בטרפז הנ"ל נתון:  .ג
 חשב את בסיסי הטרפז.  .NOס"מ =  3

 

62) KN  ים בטרפז ישר  קטע אמצעהוא 

)שאלכסוניו  ABCDזווית  )AB CD , AD AB⊥ 

 .  Oנפגשים בנקודה 
AD ,DCס"מ =  12 נתון: 2AB=ADB 45=  . 

  LMחשב את אורך הקטע 
KLוהוכח כי:   LM MN= =. 

 

)הוא טרפז  ABCDמרובע  (63 )AB CD. 

EF .הוא קטע אמצעים AC ו-BK    נפגשים 
 .EFהנמצאת על   Nבנקודה 

 הוא מקבילית.   ABCKהוכח כי מרובע  .א

  .ENס"מ =  EF ,9ס"מ =  13נתון:  .ב
   DC-ו ABחשב את בסיסי הטרפז  

 . DKואת הקטע 

 

 הוא טרפז ישר    ABCDהמרובע  (64

)זווית   )AB CD , B 90= . 

EF רפז.קטע אמצעים בט 

G ו-N  הן נקודות עלAB  ו-CD   
GNבהתאמה המקיימות: DC⊥.  

Dבנוסף נתון:  90  , KO EO  =. 

 הוא מעוין.  GENKהוכח כי מרובע 
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 תשובות סופיות:

66א.  (44 ;   46 ,134 ,66 ,114x =          .35ב  ;   40 ,140 ,75 ,105x =      

 ס"מ.  8 (45
 . שאלת הוכחה (46
 . שאלת הוכחהב.       ס"מ. 25א.  (47
    .  שאלת הוכחה (48
 . שאלת הוכחה (49
 . שאלת הוכחהב.      ס"מ. 30ס"מ,  15א.  (50

51) 90  , 90  , 60  , 120       
 . שאלת הוכחה (52
 . הוכחהשאלת  (53
 . שאלת הוכחה (54

  .  שאלת הוכחהב.    .i ,iiiא. ניתן להוכיח את טענות:  (55

ס"מ   69.71ג. 
ABLK 16 5 24 2P = + .  

 שאלת הוכחה.  (56
 שאלת הוכחה.  (57
 שאלת הוכחה.  (58
 . ס"מ  12-ס"מ ו  22 (59
 ס"מ.  14 (60

KNס"מ  7ב.        .שאלת הוכחהא.  (61 EO=     NOס"מ =  6, =
 .DCס"מ =   AB  ,16ס"מ =   10ג.  

 ס"מ.  6 (62

 .DKס"מ =  DC ,10ס"מ =    AB ,18ס"מ =  8 (63
 . שאלת הוכחה (64
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 :דלתוןה

 סיכום כללי:

 :  הגדרה
  דלתון הוא מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות שוות.

 )מסקנה: דלתון הוא מרובע שניתן לפרק לשני משולשים  
 שווי שוקיים בעלי בסיס משותף(. 

 

 תכונות האלכסונים בדלתון:

o   האלכסון הראשי בדלתון חוצה את זוויות הראש, חוצה את האלכסון 
 המשני ומאונך לו. 

o  .האלכסון הראשי אינו בהכרח גדול מהאלכסון המשני 

o  אלכסון(. /)אלכסון 2סכום הצלעות, שטח דלתון היקף דלתון 

 

 :שאלות

 נמצאות   F-ו  E. הנקודות ABCDנתון מעוין  (65
 בהתאמה כך   BC- ב DCעל הצלעות 

 הוא דלתון.   AFCEשהמרובע 
DAEהוכח:   FAB=. 

 

)  ABCמשולש שווה שוקיים  ב (66 )AB AC=  

 על השוקיים.  E-ו  Dמקצים נקודות 
ADנתון כי:   AE=.  

  .BCהיא אמצע   Nהנקודה 

 הוא דלתון.  ADNEהוכח כי 

 

 האריכו את האלכסון המשני    ABCDבדלתון  (67
 משני צדיו כמתואר בשרטוט כך  

KDשמתקיים:   BL=.  
 הוא דלתון.  ALCKהוכח: המרובע 
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 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (65
 שאלת הוכחה.  (66
 שאלת הוכחה.  (67
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  סיכום משפחת המרובעים:

 להלן דיאגרמה מסכמת של כל משפחת המרובעים ותכונותיהם:

       

          

         

          
      

              

         

     

     

*                                   .
*                               .
*                                .
*                                   
    -180      .
*                        .

*                          
                   .
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          .
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*             
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יסודות הגאומטריה האוקלידית
פרק 4 - גיאומטריה אוקלידית - שטחים והיקפים

תוכן העניינים

1. שטחים והיקפים של משולשים י 54

2. שטחים והיקפים של מרובעים י 56

3. שאלות עם מקבילית י 57

4. שאלות עם מלבן י 60

5. שאלות עם מעוין י 61
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 :שטחים והיקפים של משולשים

 סיכום כללי:

   :הגדרה –  שטח

 גודל של תחום מישורי בהשוואה ליחידת מידה קבועה.  
 שטח נמדד ביחידות מידה של אורך בריבוע כגון: 

 (. 2cmריבועי )סמ"ר   (, ס"מ2mמטר ריבועי ) 

 

 :הגדרה –  היקף

 היקף מצולע הוא סכום כל צלעותיו.  

 

 משולשים: 

 משולש ישר זווית  משולש שווה שוקיים  משולש כללי  סוג

 איור 

   

 שטח 
2

c h
S


= 

2

b h
S


= 

2

a b
S


= 

P היקף  a b c= + + 2P a b= + P a b c= + + 
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 :שאלות

 מצא את שטחם של המשולשים הבאים )כל המידות נתונות בס"מ(:   (1
 ג.    ב.    א.      
 
 
 

 

 ו.     ה.        .ד
 
 
 

 
 

 הזווית הבאים )כל המידות בס"מ(:-ימצא את שטחם של המשולשים קה  (2
 ג.    ב.   א.      

  
 
 

  BCעם הצלע   Aהמחבר את הקדקוד  AD, הקטע ABCהוכח כי אם במשולש  (3
 . BC- יוצר שני משולשים השווים בשטחם אז הוא תיכון ל

 

 .  BCהוא תיכון לצלע   ADהקטע  ABCבמשולש  (4
M  היא אמצעAD:הוכח כי .   

 מחלקים את    BM-ו  AD ,MCהקטעים  .א
 משולשים שווי שטח.  4-ל  ABCהמשולש 

MBC .ב ABC

1

2
S S=. 

 
 

 

 תשובות סופיות:

   סמ"ר 48.36ד.  סמ"ר  60ג.   סמ"ר   100ב.   סמ"ר  184א.  (1

 סמ"ר.    128.16ו.   סמ"ר  92.4ה. 

 סמ"ר.   30.78ג.   סמ"ר   16.8ב.   סמ"ר    36.6א.  (2

 הוכחה. שאלת  (3

 הוכחה. שאלת  (4

12.2 

6 
4 

23 

16 

B             D           C 

A 

M 
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 מרובעים: שטחים והיקפים של 

 סיכום כללי:

 טרפז ריבוע מעוין מלבן מקבילית  סוג

 איור 

  
 

 
 

S שטח  a h=  S a b=  
1 2

2

S a h

m m
S

= 


=

 2S a= 
( )

2

a b h
S

+
= 

) היקף  )2P a b= + ( )2P a b= + 4P a= 4P a= P a b c d= + + + 

 

 

 הערות כלליות:

 שטח מקבילית ניתן לחישוב ע"י מכפלת כל צלע בגובה המתאים לה.   •
aכך ניתן לקבל את הנוסחה:  bS a h b h=  =    כאשרah ו -bh  הם הגבהים

 בהתאמה.   b- ו aלצלעות  

ניתן לחשב שטח מעוין ע"י מחצית ממכפלת אלכסונים או ע"י מכפלת צלע   •
 בגובה שלה )שכן היא סוג של מקבילית(.  

h, שבו  עבור טרפז ישר זווית • c=    :נקבל
( )

2

a b c
S

+
=  . 

ניתן לחשב שטח של טרפז ע"י הורדת גבהים, חלוקתו למלבן ושני משולשים,  •
 חישוב שטחם בנפרד ואיחודם.  

 

 
  

  

 

 
 

 

 

 

1

פרק 4גיאומטריה אוקלידית - שטחים והי...

56

56



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                       
 

 שאלות עם מקבילית:

 שאלות:

 חשב את השטחים וההיקפים של המקביליות הבאות )כל המידות בס"מ(: (5
 ד.      ג.      ב.    א.      

 

 
 
 

 .  ABCDנתונה מקבילית  (6
 "מ.  ס 6שאורכו הוא   CDלצלע   AEמעבירים גובה 

 סמ"ר.   60ידוע כי שטח המקבילית הוא  

  .ABמצא את אורך הצלע  .א

 ס"מ.    36ידוע כי היקף המקבילית הוא  .ב
 .BCמצא את אורך הצלע  

 

 .  ABCDנתונה מקבילית  (7
 ס"מ.   25שאורכו  ACמעבירים את האלכסון  
 ס"מ.   66הוא   ACDידוע כי היקף המשולש  

 חשב את היקף המקבילית.

 

 .  ABCDנתונה מקבילית  (8
 .  BCEכך שנוצר המשולש  CDלצלע  Bמורידים גובה מהקדקוד 

 סמ"ר   24הוא   BCEשטח המשולש  
 סמ"ר.  112הוא  ABCDושטח המקבילית 

 .  CEס"מ =  6נתון: 

 .BEצא את אורך הגובה  מ .א

 של המקבילית.  ABמצא את אורך הצלע  .ב

 

 . ABCDנתונה מקבילית  (9
  .AEBויוצרים משולש   Eעד לנקודה  Aמעלים אנך מהקדקוד 

 ס"מ.   12שאורכו  CDלצלע   AHמורידים גובה 
 .ADס"מ =  AE ,13ס"מ =  8נתון: 

 סמ"ר.   256הוא  AEBCDשטח כל הצורה 

 . ABמצא את אורך הצלע  .א

  .ABCDחשב את היקף המקבילית  .ב

13 

 
11 

 
9 

 
4 

 

14 

 
3 

 

26 

 

20 

 

8 

 

20 

 
15 
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A B 

C D 

A B 

C D E 

A B 

C D 

E 
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 בהתאמה.   BC-ו  CDלצלעות  DH-ו  BEמעבירים את הגבהים   ABCDבמקבילית  (10
 .DHס"מ =   BC ,15ס"מ =   BE ,14.4ס"מ =  12נתון: 

 .  ABCDחשב את שטח המקבילית  .א

 .ABחשב את אורך הצלע  .ב

 .חשב את היקף המקבילית .ג

 

 .ABCDנתונה המקבילית  (11
 שהיקפהּ   BCHEנוספת  בונים מקבילית BCעל הצלע 

 ס"מ.   44וא  ה
 ס"מ.   94הוא   ABEHCDידוע כי היקף הצורה 

 .  BCס"מ =  15נתון: 

 .ABחשב את אורך הצלע  .א

 .ABCDחשב את היקף המקבילית  .ב

 

 הוא מקבילית.    ABCDהמרובע  (12
  .DCנמצאת על   Eהנקודה 

AEBהוכח כי:   ABCD

1

2
S S=. 

 

 הוא מקבילית.    ABCDהמרובע  (13
 נמצאות על הצלעות  L-ו  Mהנקודות 

 AD ו-DC   .בהתאמה 
BMCהוכח כי:   ALBS S=. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B 
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E 

H 

A B 

C D E 

H 

A                              B 

D                     E      C 

A                                B 

D                       L        C 
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 תשובות סופיות:

Pס"מ   48א.  (5 Sסמ"ר   117,  = Pס"מ   36ב.  = Sסמ"ר   42,  = = 

Pס"מ   96ג.  Sסמ"ר   440,  = Pס"מ   56ד.  = Sסמ"ר   120,  = =. 

 .  BCס"מ =  8ב.        ABס"מ =  10. א (6

Pס"מ  82 (7 = . 

 .  ABס"מ =  14ב.        BEס"מ =  8א.  (8

Pס"מ   58ב.        ABס"מ =  16א.  (9 = . 

Sסמ"ר  216א.  (10 Pס"מ  64.8ג.  ABס"מ =  18ב.    = = . 

Pס"מ   80ב.        ABס"מ =  25א.  (11 = . 

 הוכחה. שאלת  (12

 הוכחה. שאלת  (13

  

1
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 שאלות עם מלבן:

 שאלות:

 . = BCס"מ  AB =  ,8ס"מ  12 אורכי הצלעות הם: ABCDבמלבן  (14

 מצאו את ההיקף של המלבן.  

 

 ס"מ.    32היקף המלבן הוא ס"מ.  10הוא  ABאורך הצלע  ABCDמלבן ב (15
 מצאו את שטח המלבן.  

 

 .= ADס"מ  DC =  ,9ס"מ   11 נתון: ABCDבמלבן  (16

 . ACמצאו את האורך של האלכסון 

 

 הוא מלבן.   ABCDהמרובע  (17
 מקבילים.   BE- ו DNהישרים 

 . BNס"מ =  8- ו DNס"מ =   AB ,30ס"מ =  32נתון: 
 הוא מקבילית וחשב את שטחה.  NBEDהוכח כי מרובע 

 

  AB ,BC  ,CD הן אמצעי  הצלעות  N-ו  K ,L ,Mהנקודות  (18

 . ABCDבהתאמה במלבן   AD-ו 
 ס"מ וכי שטחו  120נתון כי היקף המלבן הוא  
 סמ"ר.   836הוא  
 . KLMNרובע חשב את שטחו של המ 

 

 
 

 תשובות סופיות:

 ס"מ.   40 (14

 סמ"ר.   60 (15

202ס"מ    14.21 (16 . 

 סמ"ר.   144 (17

 סמ"ר.   418 (18

 

A                    N        B 

D         E                   C 

A              K              B 

D              M              C 

L N 
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 שאלות עם מעוין: 

 שאלות:

 חשב את השטחים וההיקפים של המעוינים הבאים )כל המידות בס"מ(:  (19
 ד.   ג.   ב.   א.      

 

 

 

 .  Oהאלכסונים נפגשים בנקודה  ABCDבמעוין  (20

 את אורך צלע המעוין.   מצא .= BOס"מ  AO =  ,4ס"מ  3  נתון:

 

 . Oהאלכסונים נפגשים בנקודה  ABCDבמעוין  (21

 . AOאת  מצא .= BOס"מ   AB =  ,8ס"מ   12 נתון:

 

 שווה באורכו לצלע המעוין. ACהאלכסון   ABCDבמעוין  (22
 . = ABס"מ  20נתון: 

 .BDחשב את אורך האלכסון   .א

 חשב את שטח המעוין.   .ב

 

 ס"מ ושטח המעוין   7. אורך האלכסון הקצר הוא ABCDנתון מעוין  (23
 סמ"ר. חשב את היקף המעוין.  35הוא  

 

 ס"מ.   8בעל אורך צלע של   ABCDנתון מעוין  (24
 השווה באורכו לצלע המעוין    BEמעבירים את הקטע 
  .CEס"מ =  6ידוע כי:   .BCEכך שנוצר המשולש  

 ? נמק. BCEאיזה סוג משולש הוא המשולש  .א

 .ABECDחשב את היקף הצורה  .ב

 

 

 

 

 

13 

 

10 

 
8 

 
7 

 

18 
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 ABC( ,AC =AB  .)נתון משולש שווה שוקיים  (25

  F-ו  D, E-מסמנים את אמצעי צלעות המשולש ב
 הוא מעוין.   ADEFכך שהמרובע  EF-ו DEומעבירים את הקטעים  

 ס"מ.   48הוא  ABC, וכי היקף המשולש BCס"מ =  12נתון: 

  .ADEFמצא את אורך צלע המעוין  .א

 .ADEFחשב את היקף המעוין  .ב

 

. ADמהצלע  2גדולה פי  ABהוא מקבילית שבה אורך הצלע    ABCDהמרובע  (26
מעבירים   .Bדקוד  ומחברים אותה לק   Kעד לנקודה   ADממשיכים את הצלע 

  Gבנקודה  ABחותך את הצלע  BK .EFהיא אמצע הקטע  F-כך ש FEאת הקטע 
 . ADומקביל לצלע 

 . הוא מעוין AGEDכי המרובע הוכח  .א

 סמ"ר.  20הוא  AGEDשטח המעוין  .ב
 ידוע  אם  DCBKחשב את שטח המרובע  

 .DKהיא אמצע הקטע   Aכי 
 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

Pס"מ   52א.  (19 Sסמ"ר   130, = Pס"מ   32ב.  = Sסמ"ר  56, = =      . 

Pס"מ   92ג.  Sסמ"ר   414, = Pס"מ    200ד.   = Sסמ"ר 2100, = =       . 

 ס"מ.   5 (20

80ס"מ   8.94 (21 . 

20א.  (22  סמ"ר.  346.41ב.    DBס"מ = 3

 ס"מ.   24.413 (23

Pס"מ  38ב.  .    BC =BE-א. משולש שווה שוקיים, מכיוון ש (24 = . 

Pס"מ  36ב.     ס"מ.    9א.  (25 = . 

 סמ"ר.  60ב.  (26

 

A 

B C 

D 

E 

F 
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 שאלות עם ריבוע:

 שאלות:

 ס"מ.   6בעל אורך צלע של   ABCDנתון ריבוע  (27

 שב את שטח הריבוע.  ח .א

 חשב את היקף הריבוע.   .ב

 חשב את אורך האלכסון בריבוע.   .ג

 

 סמ"ר.   49הוא    ABCDשטחו של ריבוע  (28

 מהו אורך צלע הריבוע?  .א

 מהו אורך האלכסון בריבוע?   .ב

 מהו היקף הריבוע?   .ג

 

 היא אמצע   E-כך ש  AEמעבירים את הקטע  ABCDבריבוע  (29
 . ACואת האלכסון    DCהצלע 

 סמ"ר.   40שטח הריבוע הוא  

 מצא את אורך צלע הריבוע.  .א

  מצא את אורך אלכסון הריבוע. .ב

 .AEמצא את אורך הקטע  .ג
 

ס"מ והגובה   25חשב את צלע הריבוע השווה בשטחו לשטח משולש שצלעו   (30
 ס"מ.   18לצלע זו הוא 

 

 נתונים מלבן וריבוע השווים בשטחם.   (31
 ס"מ.   9-ס"מ ו  25אורכי צלעות המלבן הם 
 חשב את היקף הריבוע.  

 

 נתונים מלבן וריבוע השווים בהיקפם.   (32
 מרוחבו.   ס"מ 8-ס"מ ואורך המלבן גדול ב  36שטח הריבוע הוא  

 חשב את שטח המלבן.  
 

 

 

 

 

D       E       C 

A                B 
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 תשובות סופיות:

 ס"מ.   8.48ג.   ס"מ  24ב.    סמ"ר  36א.  (27

 ס"מ.   28ג.   ס"מ   9.89ב.    ס"מ  7. א (28

 ס"מ.  7.07ג.   ס"מ    8.94ב.    ס"מ   6.32א.  (29

 ס"מ.   15 (30

 ס"מ.   60 (31

 סמ"ר.   20 (32
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 שאלות עם טרפז: 

 שאלות:

   חשב את השטחים וההיקפים של הטרפזים הבאים )כל המידות בס"מ(: (33
 ד.  ג.   ב.   א.     
 

 

 

 

),  ABCDנתון טרפז  (34 )AB CD . 

 ס"מ.  8שאורכם   BH-ו AEמורידים את הגבהים 
 . HCס"מ =   DE ,2ס"מ =  6ידוע כי:  

 סמ"ר.    88שטח הטרפז הוא  
 . ABמצא את אורך בסיס הטרפז 

 

),  ABCDנתון טרפז  (35 )AB CD . 

 . Aמהקדקוד  AEמורידים גובה 

 ס"מ ונתון כי:   68היקף הטרפז הוא  
 . ABס"מ =   BC ,12ס"מ =  AD ,16ס"מ =  18

 .DCמצא את אורך הבסיס  .א

 סמ"ר.  255אם ידוע כי שטח הטרפז הוא   AEמצא את הגובה  .ב
 

),  ABCDנתון טרפז  (36 )AB CD. 

 BEמורידים גובה חיצוני לטרפז  Bמהקדקוד 

 . DCנמצאת על המשך הבסיס  Eכאשר 
   DCס"מ =  AB  ,8ס"מ =  20ידוע כי:  

 סמ"ר.   196וכי שטח הטרפז הוא 

  .BEמצא את הגובה  .א

BCDנתון כי:   .ב 130  , D 60=  =  . 

 .BCEואת זוויות המשולש  Aחשב את זווית 
 

 

 

20.64 

 

5 

 
10.8   
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),  ABCDנתון טרפז  (37 )AB CD. 

   ס"מ. 12הוא גובה בטרפז ואורכו   ACהאלכסון 
   .BCס"מ =  AB   =AD ,17.7ס"מ =  13ידוע כי:  

B- ס"מ ו   48.7היקף הטרפז הוא   42.71= . 

 .DCמצא את אורך הבסיס  .א

 חשב את שטח הטרפז.  .ב

 . Cחשב את זווית   .ג

  

),  ABCDהטרפז  (38 )AB CD   הוא ישר זווית( )A 90=  . 

  BEמעבירים את הקטע   DCשעל הבסיס   Eמהנקודה 
   .BCס"מ =  14הוא שווה צלעות עם   BCEכך שהמשולש 
 ס"מ.   10הוא   AD -ס"מ ו 67הוא   ABCDהיקף הטרפז 

 ?ABEDמהו היקף הטרפז  .א

 .ABEDחשב את שטח הטרפז  .ב

 

 שאורכי צלעותיו נתונים בסרטוט.   ABCDנתון טרפז  (39
 כתרגיל חישוב(. חשב את שטח הטרפז )פתור 

 

 
 
 

)הוא טרפז    ABCDהמרובע  (40 )AB CD. 

  .BCהיא אמצע השוק  Eהנקודה 

ADEהוכח כי:   ABCD

1

2
S S=. 

 

)הוא טרפז ישר זווית    ABCDהמרובע  (41 )A 90=  . 

 של הטרפז וממנה מעבירים   BDנמצאת על אמצע האלכסון  Mהנקודה  
 . Aהשווים זה לזה ומחברים אותה עם הקדקוד   MF-ו MEהקטעים   את

MEנתון כי:   MF⊥   :וכיDFM 90 . 

AMFהוכח:   .א BME  . 

AEנתון כי:   .ב FD 1 ,  BC 32= = =. 

AMכמו כן:   BC. 

i.  מצא את אורך הקטעBE. 

ii.  חשב את שטח הטרפזABCD.  

  

A B 

C D 

A B 

C D E 

A B 

C D 

 ס"מ 5

 ס"מ 26

A B 

C D 

E 
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 תשובות סופיות:

Pס"מ   52.64א.  (33 Sסמ"ר   138.456, = Pס"מ   41.88ב.  . = Sסמ"ר  96, = =       .

Pס"מ   36ג.  Sסמ"ר  72, = Pס"מ   25.48ד.    .= Sסמ"ר 31.5, = =       . 

 . ABס"מ =  7 (34

 .  AEס"מ =  15ב.  . DCס"מ =  22א.  (35

Aב.  .    BEס"מ =  14א.  (36 120=  ,E 90  , BCE 50  , CBE 40=  =  = . 

Sסמ"ר   108ב.  .    DCס"מ =  5א.  (37 C.   ג.  = 137.29=  . 

Pס"מ  53א.  (38 Sסמ"ר   145ב.  .  = = . 

 סמ"ר.   186 (39

 שאלת הוכחה.   (40

 סמ"ר.   ii .24ב.   ס"מ.  i .3ב.  (41

1
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 הגדרות: 

 המקום הגאומטרי של כל הנקודות שמרחקן מנקודה קבועה קבוע.  –מעגל   •

 הנקודה הקבועה נקראת מרכז המעגל.  •

 קטע המחבר את מרכז המעגל עם נקודה על המעגל.  – רדיוס  •

 קטע המחבר שתי נקודות שעל המעגל.  –מיתר   •

 מעגל. המיתר העובר במרכז  –קוטר   •

2  היקף מעגל =  • R. 

 .2R  שטח מעגל =  •

 חלק מהיקף המעגל.   –קשת  •

 חלק משטח המעגל.  –גזרה   •

 זווית שקדקודה במרכז המעגל ושוקיה רדיוסים.  –זווית מרכזית   •

 זווית שקדקודה על היקף המעגל ושוקיה מיתרים.  –זווית היקפית   •

 מיתר

מרכז 
 המעגל

1
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 במעגל:קשתות ומיתרים 

 סיכום כללי:

 משפטים העוסקים במיתרים במעגל:

 מיתרים שווים נשענים על קשתות שוות ולהפך.  .1

 על מיתרים שווים נשענות זוויות מרכזיות שוות ולהפך.  .2

 מיתרים שווים נמצאים במרחקים שווים ממרכז המעגל.  .3
 במרחק שווה ממרכז המעגל שווים. ( מיתרים הנמצאים  ך)משפט הפו

 

 שאלות:

1) AB ו-AC    הם שני מיתרים שווים במעגל שמרכזוO. 
 . BACחוצה את זווית   AOהוכח כי 

 
 
 
 

2) A ו-B   הן שתי נקודות הנמצאות על היקף המעגל שמרכזוO  . 
ACכי:   הנמצאת מחוץ למעגל מקיימת  Cנקודה  BC= . 

 . Cחוצה את זווית   OCהוכח כי 
 
 
 
 
 

 .  Oהוא קוטר במעגל שמרכזו  ABהקטע  (3
EOנתון כי:   FO= ,EM AB⊥ ,FN AB⊥. 
MNהוכח כי   EF=. 

 
 
 
 

 

4) AB   .הוא קוטר במעגל שלפניך 
AC  הוא מיתר ו-O   .מרכז מעגל 

  .BOCחוצה את זווית   OD הרדיוס
  .AC-מקביל ל DOהוכח כי 

 
 

B 

 

   

C 

 

A                 O 

A 

 

 

  

B 

O                                C 
 

M             N 

A      E     O     F     B                            

C

D 

A           O                B                            

C

C 
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 הם קטרים.   BD- ו ACבמעגל שלפניך  (5
 הוא מלבן.  ABCDהוכח כי המרובע 

 
 
 
 
 
 

 .Oבשרטוט שלפניך שני מעגלים בעלי מרכז משותף   (6
 DEהוא קוטר במעגל הגדול והקטע   MNהקטע 

 הוא קוטר במעגל הקטן. 
 .NE-ו MDמעבירים את הקטעים  

 .NE-שווה ל MDהוכח כי 
 
 
 
 

7) AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO . 
   4-מחלקים ל  ABאת הקשת העליונה של  

⏜AM   כלומר:קשתות שוות,  = MN⏜ = NK⏜ = KB⏜. 
 . KNMחשב את זווית 

 
 
 
 

 המסומנות שוות במעגל שלפניך נתון כי הקשתות   (8
⏜AB   ז"א: = CD⏜ הנקודה .N    היא אמצע הקשתBC⏜. 

 הוא שווה שוקיים.   ANDהוכח כי המשולש 
 
 
 

 שווים זה לזה.   ML-ו  MNהמיתרים  (9
 .  NMLחוצה את זווית  MKהמיתר 

KNMהוכח כי   KLM  . 
 הוא קוטר במעגל.  MKהוכח כי 

 
 

 . Oנתונים שני מעגלים בעלי מרכז משותף  (10
 במעגל הגדול.  AC-ו ABמעבירים את המיתרים  

 ידוע כי שני המיתרים שווים זה לזה.  
 מסמנים את נקודות החיתוך של המיתרים עם המעגל  

 . ACעבור המיתר  F ,G-, ו ABעבור המיתר  E-ו  D-הקטן ב
DEהוכח:   FG=. 

 
 

A        

C 

B        

G        

E        F        

D        

O         

N        

M 

E        

D        

O        

N        

M K        

O        
A                              B 

N        

B C        

O        

A D 

M        

K 
N L 

B          A 

C            D 
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 תשובות סופיות:

 שאלת הוכחה.  (1

 שאלת הוכחה.  (2

 שאלת הוכחה.  (3

 שאלת הוכחה.  (4

 שאלת הוכחה.  (5

 שאלת הוכחה.  (6

7) 135. 

 שאלת הוכחה.  (8

 שאלת הוכחה.  (9

 שאלת הוכחה.  (10
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 : אנך אמצעי למיתר

 סיכום כללי:

 משפט אנך אמצעי למיתר:

 אנך למיתר ממרכז המעגל חוצה את המיתר.  .1
 (( רדיוס החוצה מיתר מאונך לו. 1) 4-)משפט הפוך ל
(( קטע היוצא מאמצע מיתר ומאונך לו, עובר במרכז  2) 4-)משפט הפוך ל

 המעגל. 

 

 שאלות:

  .CDמאונך לקוטר   GHהמיתר  Oבמעגל שמרכזו  (11
GCהוכח כי   HC=.  
⏜HDGנתון כי:   = 80°. 

 ?  ⏜CGבת כמה מעלות הקשת   

 
 
 

12) AB ו-BC  הם מיתרים במעגל שמרכזוO . 
 אשר חותכים את   OE-ו ODמעבירים את הרדיוסים  

 בהתאמה.   N-ו  Mבנקודות  BC-ו  ABהמיתרים 
 הוא מלבן. נתונות המידות   ONBMידוע כי מרובע 

  .NEס"מ =   MD  ,9ס"מ =   R  ,8ס"מ =    29הבאות: 
 . BC- ו ABחשב את אורך כל אחד מהמיתרים 

 
 

13) CD ,AB ו-KL  הם מיתרים במעגל שמרכזו O  , 
 , העובר במרכז המעגל,  MGוהם חותכים את הקטע  

 בהתאמה.   M-ו  F ,Eבנקודות 
CFנתון  DF= ,KL CD.  

KMהוכח:   LM=.  
ABנתון בנוסף כי:   MG⊥ ,ML BE=. 

MOהוכח:   EO=. 

 
 
 
 
 

 

D                 O                            

C

B                         C                            

C

E 

A 

N 

M 

H 

C           O                D                            

C

G 

A 

B 

C 
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14) ABC  הוא משולש החסום במעגלO המיתר .AB    הוא 
   ACנמצאות על הצלעות  E-ו Dקוטר במעגל. הנקודות  

 וידוע   OE-ו ODבהתאמה. מעבירים את הקטעים  BC-ו
ODכי:   AC , OE BC⊥ ⊥ . 

 שווה באורכו לרדיוס המעגל.  DEהוכח כי 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 .140ב.  א. שאלת הוכחה.   (11

 .BCס"מ =  AB ,42ס"מ =  40 (12

 שאלת הוכחה.  (13

 שאלת הוכחה.  (14

  O                   

C

B     

                       

D 
A 

E 

C 
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 במעגל:מרכזיות והיקפיות זוויות 

 סיכום כללי:

 משפטים העוסקים בזוויות במעגל: 

 שתי זוויות היקפיות הנשענות על אותה קשת/קשתות שוות, שוות ביניהן. .1
 ( זוויות היקפיות שוות נשענות על קשתות שוות. 5-)משפט הפוך ל

 המרכזית הנשענת על אותה קשת. זווית היקפית שווה למחצית הזווית   .2

 

 שאלות:

 .  Oנתונים המעגלים הבאים שמרכזם הוא  (15
 בכל אחד מהמקרים.   חשב את הזווית  

 
  ג.     ב.     א. 
 
 
 
 
 
 
 

  ו.        ה.    ד. 

  
 

  

α 

76° 

O 

α 

°64  O α 
104° O 

α 

60° O 
α 66° O 50° 

40° 

O 

α 
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 מופיעים הנתונים לידם.   Oבמעגלים הבאים שמרכזם  (16
 בכל אחד מהמקרים:  - ו חשב את הזוויות  

AB .א AC=    .בAOB - ג.  . שווה צלעותAB,CD  קטרים             
  מאונכים זה לזה.                   
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 המבוקש בכל מקרה: חשב את   (17

⏜AC קוטר,  AB .א = . ב. 84° DC⏜ = ⏜DC ג.   52° = 60°. 
⏜AD  חשב:                   .חשב את   , DC⏜ , AB⏜.                 חשבBAD. 

 
 

 

 
 

 
 
 

18) AB ו-BC  הם מיתרים במעגל שמרכזוO . 
ABנתון:   CO , AGC 60= . 

 .AOCחשב את גודלה של הזווית 
 
 
 
 

 

  במעגל הנתון. -ו חשב את גודל הזוויות   (19
 
 
 
 
 
 

  

O 

A 

B  C 

α 

44° 
β α 

32° 

O β A 

B 

A 

B 
C G 

O 

α 
O 

β 

A            B 

C 

 

 

 

 

 

D 

α O 
A            B 

C 

82° 

D 

65° 
A       B 

C 
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 α 

 β  
55° 

40° 
 50° 

1

פרק 5גיאומטריה אוקלידית - המעגל

75

75



 
 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                            
 

 חסום במעגל.    ABCהמשולש  (20
 . Aחוצה את זווית  AMהמיתר 

   BCלצלע   Mמעבירים אנך מהנקודה  
 .Nהחותך אותה בנקודה 

BNהוכח:   CN=. 
 
 
 

 בסרטוט שלפניך נתון כי המשולשים  (21
ABC ו -BMN   הם שווי שוקיים( )AB AC , BM BN= = . 

 .  94היא   BMNזווית הראש במשולש 
 . ACBחשב את זווית 

 
 
 
 
 

 .ABCDבמעגל שלפניך חסום ריבוע  (22
 נמצאת על היקף המעגל.   Gהנקודה 

 ממנה מעבירים מיתרים לכל קדקוד 
1כך שנוצרות הזוויות   2 3G  , G  , G. 

1הוכח כי   2 3G G G=   ומצא אותן. =
 
 

 חסום במעגל.    ABCDהמרובע  (23
   Nעד לנקודה  ACממשיכים את האלכסון  

   Dומחברים אותה עם הקדקוד 
ABכך שמתקיים:   DN. 

  ADNהוכח כי זוויות המשולשים  
 שוות.  BDC- ו

  

B                    C 
N 
 
 

 
 

 

M 

A 

B 
 
 

  

 

C 
 M 
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 תשובות סופיות:

 .30ו.           66ה.      60ד.  128ג.  128ב.   38א.  (15

46א.  (16  , 23 =  =    .30ב  , 28 =  =    .45ג = = . 

48א.  (17 =   .בAB⏜ = 118° , BC⏜ = 78° , AD⏜ =  .55ג.     112°

18) 40. 

19) 35  , 95 =  = . 

 שאלת הוכחה.  (20

21) 68.5. 

22) 1 2 3G G G 45= = =  

 שאלת הוכחה.  (23
 

 

1
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 :זווית היקפית הנשענת על קוטר

 סיכום כללי:

 משפט:

 זווית היקפית הנשענת על קוטר היא זווית ישרה.  .1
 )משפט הפוך( מיתר עליו נשענת זווית היקפית ישרה הוא קוטר. 

 

 שאלות: 

 כך   Oחסום במעגל שמרכזו   ABCהמשולש  (24
   CDהוא קוטר. מעבירים את המיתר  BC-ש

DCBהמקיים:   20=  . 
 . CADמצא את זווית 

 
 
 

25) MK   .הוא קוטר במעגל שלפניך 
  .Tחותך את המעגל בנקודה   KNהקטע 

KTמתקיים:   NT=. 
MKהוכח כי:   NM=. 

 
 
 
 
 

   ACחסום במעגל כאשר האלכסון  ABCDמרובע  (26
 .  BCDהוא קוטר וחוצה את זווית 

   הוא דלתון. ABCDהוכח כי 
 
 
 
 

 
 

27) AB ,AC ,AD ,BC  ו-CD    הם מיתרים במעגל 
 (. O-עובר ב AD)המיתר  Oשמרכזו 

 . Gבנקודה  ACחותך את המיתר  BEהקטע  
BEנתון:   CD , BG GE=. 

BCהוכח:   CD=. 
 

 

M             K 
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 הוא מלבן החסום במעגל.    ABCDהמרובע  (28
  DFמעבירים את המיתר  D מהקדקוד

 . Eבנקודה  ABהחותך את הצלע 
⏜AF  ידוע כי: = CF⏜. 

 .a- של המלבן תסומן ב ADהצלע 
 הוא שווה שוקיים.   DAEהוכח כי המשולש  .א

BCנתון גם כי:   .ב BF=  . 
 את רדיוס המעגל.  aהבע באמצעות  

 
 חסום במעגל.   ABCDהמרובע  (29

 .Fנפגשים בנקודה  ED- ו  ABהמשכי המיתרים 
 Eחותך את היקף המעגל בנקודה  FDהקטע 

⏜AB  כך שמתקיים: = AE⏜. 
 היא ישרה.  BCDנתון כי הזווית 

 שווה לקוטר המעגל.  DFהוכח כי הקטע  .א

DFנתון כי:   .ב BF= המעגל  וכי רדיוס 
 ס"מ.   12הוא  

 הוא טרפז.  AEDBהוכח כי המרובע 

 .AEDBחשב את היקף הטרפז  .ג
 
 

 חסום במעגל.   ABCמשולש  (30
AD   גובה לצלעBC  ו-AE  .קוטר במעגל 

BAD  הוכח: .א EAC= . 

CE  תון גם כי:נ 21,AD 6,CD 8= = =. 

 חשב את רדיוס המעגל.  .ב
 
 

 
 

 
 

 תשובות סופיות:

24) 110. 

 . שאלת הוכחה (25

 . שאלת הוכחה (26

 . הוכחהשאלת  (27

1.3R. ב א. שאלת הוכחה.    (28 a=. 
 . 5.5ב.  א. שאלת הוכחה.  (29

135א.  (30 =    .45ב =     .40ג = . 
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 משיקים למעגל:

 סיכום כללי:

 משפטים העוסקים במשיק למעגל ושני משיקים למעגל: 

 משיק מאונך לרדיוס בנקודת ההשקה.  .1
 ( קטע המאונך לרדיוס בקצהו משיק למעגל. 8-)משפט הפוך ל

 שני משיקים למעגל היוצאים מאותה נקודה שווים זה לזה.  .2

נקודה שממנה יוצאים שני משיקים חוצה  קטע המחבר את מרכז המעגל עם  .3
 את הזווית בין המשיקים.

 

 אלות: ש

שמחוץ למעגל.   Aבאיורים שלפניך נתונים שני משיקים למעגל היוצאים מנקודה  (31
 בכל מקרה. . מצא את  O-מרכזי המעגלים מסומן ב

   ג.   ב.       .א
 
 
 
 
 
 

 
 
 

)הוא שווה שוקיים    ABCהמשולש  (32 )AB AC=. 

 .C-ו  Aבנקודות  BC-ו ABמשיק לצלעות   Oהמעגל 
 הוא שווה צלעות.   ABCהוכח כי 

 
 
 

 

 ושלושה משיקים  ABמעבירים קוטר   Oבמעגל (33
AD ,CD ו-BC .E   היא נקודת ההשקה שלCD   .עם המעגל 

CODהוכח כי:   90= . 
 
 
 

A 

O  

B         C  

D 

O  
A             B 

C  
E  

A 

O  
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   ABCDשל המקבילית   DC-ו  AB ,ADהצלעות  (34
  בהתאמה )ראה שרטוט(.  K-ו  B  ,Lלמעגל בנקודות משיקות 

 . CKס"מ =  BC ,6ס"מ =  14: נתון
 חשב את היקף המקבילית.

 
 
 

 משיקות   ABCשל המשולש  BC-ו  ACהצלעות  (35
 בהתאמה.  B-ו  K, בנקודות  Oלמעגל שמרכזו 

 .Oעוברת בנקודה   ABהצלע 
AK:  נתון CK= ,15  = ס"מAB . 

 .Aחשב את גודלה של זווית  .א

 חשב את אורכו של רדיוס המעגל.  .ב
 
 

 חוסם מעגל אשר משיק לצלעותיו  ABCמשולש  (36
 כמתואר באיור.   F-ו  D ,Eבנקודות 
 . BDס"מ =  AC  ,14ס"מ =   18נתון כי: 

 .  ABCמצא את היקף המשולש  
 
 
 

37) AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO . 
 AG -ו  ACמעבירים את המיתרים  Aמהנקודה 

 שווה שוקיים. ACD כך שהמשולש ADואת המשיק 
 ,  Eהיקף המעגל בנקודה  חותך את  CDהישר  

 .Oועובר דרך מרכז המעגל  Fבנקודה   AGאת המיתר 
 . CDמקביל לישר החותך  BGהמיתר 

 .ACDחשב את זוויות המשולש  .א

AFהוכח כי:   .ב FG=. 

 . R- רדיוס המעגל יסומן ב .ג
DC:  הוכח כי 3R=. 
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 שובות סופיות:ת

135א.  (31 =    .45ב =     .40ג = . 

 שאלת הוכחה.  (32

 שאלת הוכחה.  (33

 ס"מ.  48 (34

 ס"מ. 5ב.    30א.  (35

 ס"מ.  64 (36

30א.  (37  , 30  , 120   .  .ג. שאלת הוכחה.  ב. שאלת הוכחה 
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 : משיק ומיתר

 סיכום כללי:

 משפט:

הזווית הכלואה בין משיק למיתר שווה לזווית ההיקפית הנשענת על המיתר   .1
 מצדו השני. 

 

 אלות:ש

 . Cבנקודה  BCומשיק  AC, מיתר Oבאיורים שלפניך נתון מעגל שמרכזו  (38
 .xמצא את  

    ג.    ב.       .א
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39) ABC   הוא משולש שווה שוקיים( )AC BC= 

 . Oהחסום במעגל שמרכזו  
 מעבירים משיקים אשר נחתכים   B- ו Aמהקדקודים 

 .  Dבנקודה 
 .68היא  ABCידוע כי זווית הבסיס במשולש 

 . ADBחשב את זווית 

 

 

40) AC  הוא משיק למעגל בנקודהA . 
BC  חותך את המעגל בנקודהD  . 

ADנתון כי   CD=  :הוכח ,AB AC=. 
 
 
 
 
 

 
 

O  

B           D 

A 

C 

C 

A 
B 
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O  

B           C 

A 
x 

O  

B           C 

A 

x 
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   מונחים על מעגל. ABCDשל המלבן  C-ו  Bהקדקודים   (41
 חותכת   ABוהצלע   Gמשיקה למעגל בנקודה ADצלע 

 . Hאת המעגל בנקודה 
2הוכח:   3C C=. 

AGH  )הדרכה: סמן =.) 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

20xא.  (38 =    .135בx =       .120גx = . 

39) 92 

 שאלת הוכחה.  (40

 שאלת הוכחה.  (41
 

 

A B 

C 

 

H  

 

G  

 D  
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 שני מעגלים:

 סיכום כללי:

 משפטים העוסקים בשני מעגלים: 

 קטע המרכזים של שני מעגלים נחתכים חוצה את המיתר המשותף ומאונך לו.  .1

 קטע המרכזים )או המשכו( של שני מעגלים משיקים עובר בנקודת ההשקה.  .2

 

  :שאלות

 . Oנתונים שני מעגלים בעלי מרכז משותף  (42
 שעל היקף המעגל הפנימי  F-ו  Eדרך שתי נקודות 

 מעבירים משיקים אשר חותכים את המעגל החיצוני  
 ABהמיתרים  . הוכח כי D-ו  A  ,B ,Cבנקודות 

 הנוצרים באופן זה שווים.  CD-ו
 
 
 

 . B-ו  Aנחתכים בנקודות  N-ו  Mשני מעגלים  (43
 .  Aעובר דרך הנקודה  CDהישר  

   Bבנקודה   Mמעבירים משיק למעגל  
 .  Kבנקודה  Nהחותך את המעגל 

CKהוכח כי:   BD. 
 
 

 . Mשני מעגלים משיקים זה לזה מבחוץ בנקודה  (44
 מעבירים שני ישרים חותכים.   Mדרך הנקודה 

 Aהאחד חותך את המעגל השמאלי בנקודה 
 והאחר חותך את המעגל    Bואת הימני בנקודה 

 .  Cואת הימני בנקודה  Dהשמאלי בנקודה 
ADהוכח כי   BC. 

 
 

 . Mשני מעגלים משיקים זה לזה מבפנים בנקודה  (45
 במעגל החיצוני אשר חותך את MNמעבירים מיתר 

 .Kהמעגל הפנימי בנקודה  
 הוכח כי המשיקים לשני המעגלים  

 מקבילים זה לזה.  K-ו  N בנקודות 
 
 
 

C 
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 משיקים מבחוץ זה לזה   G-ו  Mהמעגלים שמרכזיהם  (46
 . Oומשיקים מבפנים למעגל שמרכזו 

 ס"מ.  8הוא   Oנתון כי רדיוס המעגל שמרכזו 
 .OMGחשב את היקף המשולש  

 
 
 

 . B- ו  Aנחתכים בנקודות  2O- ו 1Oשני מעגלים שמרכיזהם   (47
 .  BE- ו BCמעבירים את הקטרים  

 A-ו  C ,Eהוכח כי הנקודות   .א
 נמצאות על ישר אחד.  

1הוכח כי  .ב 2O O   הוא קטע אמצעים 
 . BCEבמשולש  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 תשובות סופיות:

 אלת הוכחה. ש (42

 שאלת הוכחה.  (43

 שאלת הוכחה.  (44

 שאלת הוכחה.  (45

 ס"מ.  16 (46

 . שאלת הוכחה (47
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 מעגל חוסם ומעגל חסום:

 סיכום כללי:

 משפטים העוסקים במעגל חוסם ומעגל חסום:

 מפגש האנכים האמצעיים במשולש. מרכז מעגל החוסם משולש הוא  .1

 מרכז מעגל החסום במשולש הוא מפגש חוצי הזווית במשולש. .2

 .180במרובע החסום במעגל, סכום כל שתי זוויות נגדיות הוא   .3
 , 180( אם במרובע סכום זוג זוויות נגדיות הוא  )משפט הפוך

 ה במעגל. המרובע בר חסימ

 במרובע החוסם מעגל סכום זוג צלעות נגדיות שווה לסכום הזוג השני.  .4
 ( אם במרובע סכום זוג צלעות נגדיות שווה לסכום הזוג  )משפט הפוך

 השני אז ניתן לחסום בתוכו מעגל. 

 כל מצולע משוכלל ניתן לחסום במעגל וניתן לחסום בתוכו מעגל.  .5

 

 :שאלות

48) AD   התיכון לצלע הואBC  במשולשABC  . 

אז המשולש  ADנמצא על  ABCוכח: אם מרכז המעגל החסום במשולש ה .א
ABC  .הוא שווה שוקיים 

 ?ADנמצא על   ABCבהמשך לסעיף א', האם מרכז המעגל החוסם את משולש  .ב

 

 מהסרטוטים שלפניך:מצא את הנעלמים בכל אחד  (49
     ב.      א.      
 
 
 
 

 
 
 
 

 בסרטוט הבא:  חשב את גודלה של הזווית  (50
 
 

  
α 
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 קבע אלו מהמרובעים הבאים ניתן לחסום במעגל: (51

    ג.    ב.      .א
 

 
 
 
 
 

AFנתון כי    ABCDבריבוע  (52 BE=. 
  .DF-ו  AEהיא חיתוך של הקטעים   Kהנקודה 

 ניתן לחסום במעגל.  DKECהוכח כי את המרובע 
 

 
 
 
 

 מאונכת   ADשבו השוק  ABCDבטרפז ישר זווית  (53
 נמצאות על   L-ו  Kהנקודות   DC-ו  ABלבסיסים 

   BKבהתאמה, כך שהקטעים  AD-ו  DCהצלעות 
    בהתאמה.  C-ו Bהם חוצי הזוויות    CL-ו

 .  Mחוצי הזוויות נפגשים בנקודה  
 ניתן לחסום במעגל.  DKMLהוכח: את המרובע 

 הערה: בסרטון השאלה מוצגת ללא הסרטוט הנתון.

 

 בשרטוט הבא:  xחשב את גודלו של   (54
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) ABCDבטרפז שווה שוקיים  (55 )AB CD 
 ס"מ וזוויות הבסיס החדות   60שהיקפו 
 חסום מעגל.   60שלו הן  

 מצא את אורכי צלעות הטרפז. 
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 תשובות סופיות:

 . שאלת הוכחה (48

80א.  (49  , 85 =  =      .110ב  , 20 =  = . 

50) 70 = . 

 ניתן לחסום את מרובע א' בלבד.  (51

 . שאלת הוכחה (52

 שאלת הוכחה.  (53

54) 2x = 

 ס"מ.   22.5ס"מ,  7.5ס"מ,   15ס"מ,  15 (55
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 שטחים והיקפים במעגל:

 שאלות:

 ענה על השאלות הבאות: (56

 ס"מ. חשב את שטחו.   44היקפו של עיגול הוא  .א

 

שבאיור היא  הצורה  .ב
3

4
   עיגול.  

   ס"מ.  45- הצורה שווה להיקף  
 את אורך הרדיוס של העיגול. חשב 

 

 סמ"ר.   30שטח צורה המורכבת מריבוע וחצי עיגול הוא  .ג
 דיוס חצי העיגול. את ר חשב 

 

 סמ"ר.   55שטח טבעת הוא   .ד
 ס"מ.   3הרדיוס הפנימי הוא  

 חשב את הרדיוס החיצוני של הטבעת.

 

),  ABCנתון משולש ישר זווית   (57 )A 90= . 

  בונים חצי עיגול. BCעל היתר  
 . BCס"מ =   AC   ,26ס"מ =  AB  ,24ס"מ =  10נתון: 

  חשב את היקף הצורה המורכבת. .א

 שטח הצורה המורכבת. חשב את  .ב

 

 באיור שלפניך שלושה רבעי עיגול החסומים   (58
 מרכז העיגולABC (C   .)ומשולש ישר זווית   ABע"י הקטע 

 ס"מ   14ידוע כי רדיוס העיגול הוא 
 ס"מ.    19.8הוא   ABוכי אורך הקטע 

 חשב את היקף הצורה המורכבת.  .א

 רה המורכבת. חשב את שטח הצו .ב
 
 

),  ABCDבאיור שלפניך נתון טרפז שווה שוקיים  (59 )AB CD , AD BC= . 
 על שוקי הטרפז בונים חצאי עיגולים.  

 . BCס"מ =   CD   ,12ס"מ =   AB ,16ס"מ =  10נתון: 
 ס"מ.   11.6אורך גובה הטרפז הוא  

 חשב את היקף הצורה המורכבת.  .א

 חשב את שטח הצורה המורכבת.  .ב
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),  ABCDז טרפ נתון (60 )AB CD מעבירים את האלכסון .AC   אשר מאונך 

 בונים חצי עיגול.   BCעל השוק    של הטרפז. DC-ו  ABלבסיסים 
 . ACס"מ =   AB ,18ס"מ =  24נתון: 

 סמ"ר.    283.5שטח הטרפז הוא  

 . DCמצא את הבסיס  .א

 חשב את רדיוס העיגול.  .ב

 חשב את היקף הצורה המורכבת.   .ג

 שטח הצורה המורכבת.  את חשב .ד
 

 הוא מקבילית.    ABCDהמרובע  (61
 .  Rבונים שני חצאי עיגול זהים בעלי רדיוס   AD-ו BCעל הצלעות 

 . ACמעבירים את האלכסון  
  .BCמאונך לצלע    ACידוע כי האלכסון 

ACנתון:    4 1R= − ,AB 4 1R= +. 

 .Rאת רדיוס העיגולים, מצא  .א

 .ABCDאת היקף המקבילית חשב  .ב

 את השטח של הצורה המורכבת  חשב  .ג
 מהמקבילית ושני חצאי העיגולים. 

 

 ס"מ.   16נתון מעגל שאורך רדיוסו הוא  (62
 גזרה המתאימות לזווית מרכזית  חשב את אורך הקשת ואת שטח ה

 בכל אחד מהמקרים הבאים:

 60 .א

 45 .ב

 270 .ג

 17 .ד

 

 .  OAבונים חצי מעגל אשר קוטרו הוא  Oשל מעגל   OAעל הרדיוס  (63
BOAידוע כי   90= . 

 OBAחשב את השטח המקווקו  .א
 .OAס"מ =  10אם ידוע כי 

   OBAבאופן כללי כי שטח הגזרה  כחהו .ב
 . OAשווה לשטח חצי מעגל אשר קוטרו הוא 

 
 

) DEFעל הצלעות של משולש ישר זווית   (64 )F 90=  
 בונים חצאי מעגלים. 

 הוכח כי שטח חצי המעגל הבנוי על היתר שווה  
 ם.לסכום שטחי חצאי המעגלים הבנויים על הניצבי 

 
  

A B 

C D 

A O 

B 

D 

E F 
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 שובות סופיות:ת

א.  (56
484


Sסמ"ר  Rס"מ  6.706ב.   .= Rס"מ  2.32ג.    .= Rס"מ  8ד.   .= =. 

Pס"מ  74.84א.  (57 Sסמ"ר  385.46. ב  .= =. 

Pס"מ  85.77א.  (58 Sסמ"ר   559.814. ב  .= =. 

Pס"מ   63.7א.  (59 Sסמ"ר  263.89. ב     .= =. 

Rס"מ  15ב.    .   DCס"מ =  7.5א.  (60 Pס"מ  98.12ג.  . = Sסמ"ר   636.929ד.   .= =. 

ס"מ  50ב.       .      R ס"מ =  4. א (61
ABCDP 120ג.  .  = 16 170.26+   סמ"רS =. 

א.  (62
1

5
3
  ס"מl =   ,

2
42

3
  סמ"רS lס"מ  4ב.   = =   ,32  סמ"רS = 

lס"מ  24ג.  =   ,192  סמ"רS lס"מ   1.51ד.  = =  ,12.08  סמ"רS =. 

 ב. שאלת הוכחה.    סמ"ר.  12.5א.  (63

 . שאלת הוכחה (64
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 משפט תאלס: 

 סיכום כללי:

 שני ישרים מקבילים החותכים שוקי זווית מקצים עליהן קטעים פרופורציוניים. •

משפט הפוך: אם שני ישרים החותכים שוקי זווית מקצים עליהן קטעים   •
 פרופורציוניים הישרים מקבילים. 

 
 

   משפט תאלס + ההפוך: •
AD AE

DE BC   
BD CE

 =. 

 

 

 שאלות:

 בשרטוטים הבאים:  x  של ערכואת  מצא (1

  ב.        .א
 
 

   
 
 
 
 
 

 

DEבסרטוט שלפניך נתון   (2 BC. 
 .BDס"מ =  AE ,12 ס"מ =  AC  ,20ס"מ =  30

 .ADמצא את אורך הקטע 
 
 
 
 

 

 

 

A 

 D                           E 

 B                                         C 

 

 

 

 

 

 

 
 

A 

D          E 

B           C 
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בסרטוטים שלפניך )הקטעים המקווקוים מתארים ישרים  yואת   xחשב את   (3
 המקבילים זה לזה(. כל המידות נתונות בס"מ: 

   ג.     ב.       .א
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 בסרטוט שלפניך נתון:   (4

DE BC  ,
AD 2

BD 7
 . ACס"מ =  36,  =

 . CE-ו AEמצא את אורכי הקטעים 
 
 
 

 

DEבמשולש שלפניך נתון   (5 BC. 
ADEכמו כן:   90=   

 .  DEס"מ =  BD  = AE ,8ס"מ =  10וכן: 
 . BC-ו AD ,CE הקטעים  מצא את אורכי 

 
 
 

 

 

 

 . ABCחסום במשולש  KLMBמרובע  (6
 הנתונים המספריים רשומים בסרטוט. 

 כל המידות הן בס"מ.  
 הוכח כי המרובע הוא מקבילית. 

 

 

 

 

A  

D       E 

B           C 

A 

D             E 

B           C 

3 

6 

y 

x 

4 

8 

A 

K      L 
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 תשובות סופיות:

2xא.  (1 1xב.     = =. 

 ס"מ.  24 (2

12x , 2א.  (3 y= 12x , 4.5ב.  = y= ג.  =
2

9 , 18
3

x y= =. 

 .CEס"מ =  AE  ,28 ס"מ =  8 (4

,   ADס"מ =  6 (5
1

21
3

,   BCס"מ =   
2

16
3

 . ECס"מ =  

 שאלת הוכחה.  (6
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  שפט תאלס:מהרחבות של 

 סיכום כללי:

   המורחב + ההפוך: משפט תאלס •
AD AE DE

DE BC   
AB AC BC

 = =. 

 
 
 

 משפט תאלס "שעון חול" + ההפוך:  •

 
BE AE AB

AB CD   
DE CE CD

 = =. 

 

 

 :שאלות

וים מתארים ישרים בסרטוטים שלפניך )הקטעים המקווק  yואת   xחשב את   (7
 ה(. כל המידות נתונות בס"מ: המקבילים זה לז 

  ב.         .א
 
 
 
 

    
 
 
 
 
 
 

    ד.         .ג
 
 
 
 
 
 
 
 

 

E 

A                  B 

D                        C 

36 

20 

y 

x 

16 

20 

6 
x 

y 

2 

8 12 
10 

3 

12 

16 

y 

x 

32 

21 

5 6 
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 הוא מלבן החסום במשולש   EFBDהמרובע  (8
 , AB ס"מ =  20. נתון כי:  ABCישר זווית 

 .AFס"מ =  BC  ,18 ס"מ =  15
  מצא את אורכי צלעות המלבן. 

 
 
 
 
 

 

)הוא טרפז    BCDAהמרובע  (9 )AB CD. 

 אשר מקביל לבסיסים.   MNמעבירים קטע 

הוכח:  
AM BN

DM CN
=. 

 

DEאיור שלפניך נתון:  ב (10 BC , CE BF. 
  הוכח את הטענות הבאות:

 .א
AD AC

CD CF
=. 

2AC .ב AD AF= . 
 

 

 ים ישר דרך  בירמע ABCDבמקבילית  (11
   Fבנקודה  CDהחותך את הצלע   Aהנקודה 

 .  Nבנקודה  BCונפגש עם המשך 
  הוכח את הטענות הבאות:

 .א
NK AK

AK KF
=. 

 .ב
BC DF

CN CF
=. 

 

 . BCהוא תיכון לצלע   ADהקטע  ABCבמשולש  (12
 .  Mוחותך את התיכון בנקודה  BC-מקביל ל EFהקטע 

EMהוכח כי:   FM=. 
 
 
 
 
 

 

E         F 

B         D     C 

A 

M 

A         B 

D           C 

M           N 
  

E  D 

B            C 
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A         D 

B          C                       N 

K 
F 

A 

E    F 

B  D  C 

1

פרק 6גיאומטריה אוקלידית - פרופורציה...

97

97



 

 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                                  

 

 .  Q האלכסונים נפגשים בנקודה  ABCDבטרפז  (13
 העבירו קטע המקביל לבסיסי הטרפז    Qבנקודה 

 Mאת שוקי הטרפז בנקודות וחותך 
 כמתואר בשרטוט.  N-ו

 .BQס"מ =  DQ,3 ס"מ =   DC ,9 ס"מ =  18 נתון:
 .MQחשב את גודל הקטע 

 

  בשרטוט נתון:  (14
AK CM AL

CK BM BL
= =. 

   הוא מקבילית.   KLMCהוכח: המרובע  .א

AL  נתון: .ב 1.5BL= ,10  = ס"מBC . 
 .LKחשב את אורך הקטע 

 

 

 הוא שווה שוקיים.  ABCDהטרפז  (15
 כמתואר באיור.   G-ו E ,F בנקודות חוסמים מעגל בתוך הטרפז אשר משיק לו 

 .  Mים בנקודה חוצים את זוויות הטרפז ונחתכ  CE-ו DFהקטעים 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 המעגל החסום. היא מרכז    Mהוכח כי הנקודה  .א

 חשב את זוויות הטרפז.  .ב

 . Hכך שהם נפגשים בנקודה  ADואת    GFממשיכים את  .ג

חשב את היחס  
EM

FH
. 

 

   CE-ו  BDמעבירים את התיכונים  ABCבמשולש  (16
 . Mאשר נפגשים בנקודה 

   BK-ו  CL ת התיכונים מעבירים א BDCבמשולש  
 . Oהנפגשים בנקודה 

3LMהוכח כי:   .א BL=. 

ACהוכח כי:   .ב MO. 

BLCנתון:   .ג 27S = . 
 .MOLחשב את שטח המשולש  

A B 

C 

 

N  

 

D  

 M  
 

Q  

A 

B C 

 

K  

M 

 

L  

H

E
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F

B

M

CD
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 תשובות סופיות:

25x , 16א.  (7 y= 4.8x , 12.5ב.   = y= =    

37.5x , 9ג.  y=  ד.  =
2

5.25 , 6
3

x y= =. 

 ס"מ.  5.6-ס"מ ו 10.8 (8

 . שאלת הוכחה (9

 ב. שאלת הוכחה.     .שאלת הוכחהא.  (10

 ב. שאלת הוכחה.     .שאלת הוכחהא.  (11

 . שאלת הוכחה (12

 ס"מ. 4.5 (13

 ס"מ. 6ב.     .הוכחהשאלת  א.  (14

60ב.     .הוכחהשאלת  א.  (15 ,120        .ג
2

3
. 

 . 3ג.    ת הוכחה. ב. שאל      .הוכחהשאלת   א. (16

1
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 משפט חוצה הזווית: 

 סיכום כללי:

 חוצה זווית במשולש מחלק את הצלע שמול   •
 יחס בין הצלעות  הזווית ביחס הזהה ל

 פך.י ולהשביניהן הוא כלוא  

1אם:   2A A=    :אז
AB AC

BD DC
 ולהיפך.    =

 

 :שאלות

בכל   Aחוצה זווית  AMבסרטוטים הבאים אם נתון כי  xמצא את גודלו של   (17
      המשולשים, כל הגדלים הם בס"מ:

  ב.        .א
    
 
 
 
 
 
 

  ד.        .ג
 
 
 
 
 
 
 

 

),  ABCנתון משולש שווה שוקיים  (18 )AB AC= . 
 ס"מ.   28ידוע כי היקפו הוא 

 . Bהוא חוצה זווית  BMהקטע  
  .MCמהקטע  3גדול פי  AMנתון כי הקטע 

  .MCחשב את אורך הקטע 
 

  
 
 

 

A 

B C 

M 

A 

1   2 

 B              D                        C 

A 

B C M 4 x 
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B C M 15 12 
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   C-ו  Aהם חוצי הזוויות  CF- ו ADהקטעים  (19
 . ABCבהתאמה במשולש 

ABס"מ   18נתון:  ACס"מ   12, = CDס"מ   6, = =. 
 .AFחשב את אורך הקטע 

 

 של המשולש.    Aחוצה את זווית  AE. הקטע ABCנתון משולש  (20
 . BDCכך שנוצר המשולש   Dעד לנקודה  AEממשיכים את 

F  היא נקודה על הצלעBC   :המקיימתDF FE DC= = . 
 .DCמקבילה לצלע    ABהצלע 

ACהוכח כי:   .א EF=. 

הוכח:   .ב
AB FE

BE CE
=. 

 שעל   Hעד לנקודה  DFהָמְשך את הקטע  .ג
   .ABהצלע 

   הוא בר חסימה. ACDHידוע כי המרובע 
 .DEFחשב את זוויות המשולש 

 

 חסום במעגל.   PQRTהמרובע  (21
QRנתון כי:    RT= . 
PQס"מ   20ידוע כי:   PTס"מ  28, = QTס"מ   24, = =. 

 .QSחשב את אורך הקטע 
 

 

 .  Oמונחות על היקפו של מעגל שמרכזו  D-ו A ,B ,Cהנקודות  (22
 .  BOCחוצה את הזווית  DOהרדיוס 

 . BCס"מ =   AC ,  10ס"מ =   AB  ,12ס"מ =  8נתון: 
 .MNחשב את אורכו של הקטע 

 

 

   מאונכים זה לזה. BC-ו  ABס"מ המיתרים   10במעגל שרדיוסו הוא  (23
 . Eדה  בנקו  BCחותך את המיתר   ADהקטע . ⏜BCהיא אמצע הקשת    Dהנקודה 

 ס"מ.  12הוא   ABאורך המיתר 

 .BEחשב את אורך הקטע  .א
 מעבירים מיתר החותך את   Dמהנקודה 

 . ABומקביל למיתר  Fבנקודה   BCהמיתר 

 הוכח כי מיתר זה עובר דרך מרכז המעגל.  .ב

 .FEחשב את אורך הקטע  .ג
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   E-ו Dחותכים את המעגל בנקודות  AC-ו  ABהישרים  (24
 מאונכים זה לזה.   BC- ו BDבהתאמה כך שהמיתרים 

   .⏜BGD  חוצה את הקשת הקטנה CG המיתר
 .  Fבנקודה   BDוחותך את המיתר  

נתון:  
AC 13

AB 12
AB. נסמן:  =  t=. 

 . BCאת אורך המיתר  t הבע באמצעות  .א

 ס"מ   5נתון כי רדיוס המעגל הוא  .ב

וכי:  
BF 3

 
DF 5

= . 

 .ABחשב את אורך הקטע 
 

 .  ABCנתון משולש  (25
 .  Dעד לנקודה  Cמהכיוון של    ACממשיכים את הצלע 

 .  Bעם הקדקוד    Dמחברים את הנקודה 
   Aאשר חוצה את זווית   AKמעבירים את הקטע 

 .  ABCבמשולש 
 . Nבנקודה  BDחותך את  AKהמשך 

BC. נתון:  MNמעבירים את הקטע  MN. 

הוכח:  
AB CM

AD DM
=. 

 

 .  BCלצלע  AD. מעבירים את התיכון ABCנתון משולש  (26
 ADCהוא חוצה זווית   DEנתון כי 

 . ADBהוא חוצה זווית   DFוכי 
EFהוכח:   BC. 

 

 .DE- ו CD. מעבירים את הקטעים  ABCנתון משולש  (27
DEנתון כי:   BC ו -AC 2BC=. 

 . DEמהקטע  3גדול פי  ACהקטע 
BCDהוכח כי:   ACD=. 
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 תשובות סופיות:

5.6xא.  (17 20xב.     = 6xג.         = 12xד.    = =     . 

 ס"מ.     3 (18

 ס"מ.    8 (19

72ג.   .הוכחהשאלת  (20 , 72 , 36  . 

 ס"מ.    10 (21

 ס"מ.  1 (22

BEא.  (23 EFג.   .הוכחהשאלת  ב.      =6 2=. 

 . שאלת הוכחה (24

 שאלת הוכחה.  (25

 שאלת הוכחה.  (26

 ס"מ.  15 (27

1
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 דמיון משולשים:

 סיכום כללי:

 הגדרה:  

משולשים דומים הם משולשים ששווים זה לזה בכל זוויותיהם ושצלעותיהם  
 שומרות בהתאמה על אותו יחס. 

 משולש שני  משולש ראשון ותיחס הדמיון ושוויונ

ABC DEF

A D , B E , C F

AB AC BC

DE DF EF

 

= = =

= =
  

 
 

 משפטי הדמיון:

י משולשים שוות שתי זוויות אז זווית )ז.ז(: אם בין שנ -משפט דמיון זווית •
 ומים.  המשולשים ד 

צלע )צ.ז.צ(: אם בין שני משולשים שתי צלעות שומרות על  - זווית -משפט דמיון צלע  •
 אותו יחס והזוויות שבניהן שווה אז המשולשים דומים.   

שים שלוש הצלעות שומרות  צלע )צ.צ.צ(: אם בין שני משול-צלע -משפט דמיון צלע  •
 משולשים דומים.  על אותו יחס אז ה

והזווית הגדולה )צ.צ.ז(: אם בין שני משולשים שתי לצעות  -צלע -משפט דמיון צלע  •
ניהם שווה אז המשולשים  יחס והזווית שמול הצלע הגדולה מבשומרות על אותו  

 דומים.  

  

D 

E F 

A 

 B  C 
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 שאלות:

 ז.ז: משפט דמיון 

28) CD ו-BE   הם גבהים במשולשABC . 

ABEוכח כי:  ה .א ACD . 

 ,  BEס"מ =  AB  ,12ס"מ =   18נתון כי:  .ב
 . AC. חשב את אורך הצלע CDס"מ =  10
 
 

   BKהעבירו את הקטע  ABCבמשולש  (29
AKB- כך ש ABC=. 

AKBהוכח:   ABC . 
 
 
 
 
 

 הוא מקבילית.    ABCDהמרובע  (30
 בהתאמה.   BC- ו DCלצלעות  AF-ו  AEמעבירים גבהים 

ADEהוכח כי:    .א AFB . 

DCהוכח כי:   .ב AE BC AF =    
 והסבר את המשמעות הגיאומטרית של התוצאה. 

 
 
 

 .  BKMCנתונה מקבילית  (31
 .A עד לנקודה  BKהמשיכו את הצלע 

 .  Lבנקודה KMחותך את הצלע  ACהקטע 
LCהוכח: BC LM AC = . 

 
 
 
 
 

 . ABCבמשולש   CEטע מעבירים את הק (32
BACידוע כי:   ECB=  :ס"מ =   8וכןBE, 

 .AB. חשב את  BCס"מ =  10
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)הוא ישר זווית    ABCהמשולש  (33 )C 90= . 

 . ABליתר   NMהעלו אנך  ACשעל הניצב  Mמנקודה 
 . BCס"מ =  AN, 12ס"מ =  AB  ,4ס"מ =   20 נתון כי:

 .AMרך הקטע מצא את או
 
 
 

 .  Mנפגשים בנקודה   CD-ו  ABהמיתרים  (34

ADMהוכח כי:   .א CBM . 

 ,  DMס"מ =  AM ,8ס"מ =  5נתון כי:  .ב
 .  CMס"מ =   2

 . BMחשב את אורכו של 
 
 

 חסום במעגל.    ABCהמשולש  (35
 .  AMמעבירים משיק  Aמהנקודה 

  שמחוץ למעגל. Dעד לנקודה  ABממשיכים את 
  .Cעם הקדקוד    Dדה את הנקומחברים 

 חותך את המעגל   CDהישר  
CE  -כך ש Eבנקודה  AM. 
 הוא הממוצע הגיאומטרי   ACהוכח כי 

 .  ADלבין  ABבין 
2ACכלומר:   AB AD= . 

 

 משפט דמיון צ.ז.צ:

 .  Mנפגשים בנקודה   CD-ו  ABהישרים  (36
 ,  AM"מ = ס   3ים הם: אורכי הקטע

 . DMס"מ =  CM ,5ס"מ =  BM  ,6ס"מ =  10

AMCהוכח כי:   .א DMB   . 

ACהאם   .ב BD  .נמק ? 

   ACמצא את אורכו של  .ג
 ס"מ.  14-שווה ל  BDאם נתון כי 

 

 .  ABCלפניך משולש  (37
 אשר יוצר את הגדלים הבאים:   DEמעבירים את הקטע 

 .CEס"מ =  AE ,7ס"מ =  BD ,5ס"מ =  AD, 11ס"מ =  4

ADEהוכח כי:   .א ACB . 

 אפשר לחסום במעגל. BCEDהוכח כי את המרובע  .ב
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 משפט דמיון צ.צ.צ:

 סרטוט שלפניך רשומים שני משולשים.  ב (38
 אורכי צלעותיהם נתונים בתרשים )בס"מ(.  

 הוכח כי המשולשים דומים ורשום   .א
    את הדמיון עפ"י הקדקודים.

 רשום את הזוויות השוות  .ב
 בשני המשולשים. 

 

 .  BDC-ו ABCנתונים המשולשים  (39
 AB ,8ס"מ =  AC  ,10ס"מ =  16ידוע כי:  

  .BDס"מ =  DC ,4ס"מ =  BC ,5ס"מ = 

 הוכח כי שני המשולשים דומים ורשום   .א
 אותם לפי סדר התאמת קדקודיהם. 

ACהוכח כי:   .ב BD. 
 

 :דמיון משולשים –שונות 

 למעגל הנתון באיור.  AEמעבירים משיק  (40
   ABמנקודת ההשקה מעבירים את המיתרים 

⏜AC  . ידוע כי:ABCכך שנוצר המשולש  AC-ו = BC⏜. 
   .Eנפגש עם המשיק בנקודה   BCהמשך המיתר 

 .   CBDחוצה את זווית  ABהמיתר 

 . ACתר מקביל למי BDהוכח כי הקטע  .א

ABDהוכח:   .ב CBA   .וכתוב את יחס הדמיון 

הוכח:   .ג
DE BD

BE AB
=. 

 

 לזה  משיקים זה   N-ו  Mהמעגלים שמרכזם בנקודות  (41
 כך שהיקף המעגל הפנימי   Aמבפנים בנקודה 

  .Mעובר בנקודה  
 מעבירים משיק.  Aדרך הנקודה 

AB הוא קוטר במעגלים ו-C    היא נקודה 
 שהישר   היקף המעגל הפנימי כך הנמצאת על 

 משיק למעגל הפנימי בנקודה זו. BDהחותך 

ABDהוכח:   .א CBN   .וחשב את יחס הדמיון 

ADנתון כי:   .ב 8=  . 
 את רדיוס המעגל הגדול. חשב 

2CDהוכח:   .ג BC=. 
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 .  N-ו  Mלים בעלי רדיוס זהה נתונים שני מעג  (42
   CD-ו  ABמעבירים שני משיקים למעגלים 

 . Kהנחתכים בנקודה 
 במעגל   DN-ו ANמעבירים את הרדיוסים  

 במעגל הימני.  CM-ו  BM-השמאלי ו 

KNהוכח: .א KM=  . 

 הוא טרפז שווה שוקיים. ACMNהוכח כי המרובע  .ב

 הוא שווה צלעות.   BKCוידוע כי המשולש  Rרדיוס המעגלים הוא   .ג
 .ACMNאת היקף הטרפז Rהבע באמצעות  

 

   E-ו Dהקצו את הנקודות  ABCעל הצלעות של המשולש   (43
 הוא בר חסימה.    AEDBכך שהמרובע 

   BCמחלקת את הצלע   Dהנקודה 
 .   DCמהקטע  3גדול פי  BDשהקטע כך 

ABCהוכח: .א DEC . 

ACנתון גם כי:  .ב CE 36 =. 
 .DCחשב את אורך הקטע 

 .  DEהמקביל לקטע  AFאת הקטע  Aדקוד ומעבירים מהק .ג
ACנתון כי: 9=  . 

חשב את היחס: 
DF

BC
 . 

 

 .  Aמשיק למעגל בנקודה  ABהקטע  (44
 ים ישר חותך למעגל החותך אותו  מעביר  Bמהנקודה 
AEC- היא נקודה על המעגל כך ש D .E-ו  Cבנקודות   90=  . 

 . BCEחוצה את זווית   ACנתון כי המיתר

ABCהוכח:   .א EAC  . 

 את רדיוס המעגל.  R- נסמן ב .ב

הוכח:  
BC CE

2
R


=. 

2CEאם יתקיים:   ADCEאיזה מרובע יהיה המרובע  .ג BC= .נמק . 
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 נמצאות   E-ו Dהנקודות   ABCבמשולש  (45
 בהתאמה.   AB-ו BCעל הצלעות 

DEנתון כי:   AC  ,ADC BED=. 

ADהוכח:   .א BD AB DE = . 

 קת מחל Dידוע כי הנקודה  .ב

באופן הבא:  BCאת הצלע 
BD 4

DC 5
=  

ADוכי:   BD 16 AB. חשב את המכפלה: = AC. 
 

 ACDכך שהמשולש  ACמעבירים את הקטע  BCDשל המשולש  Cדקוד ו מהק (46
)הוא שווה שוקיים   )AC AD=.  

כך שמתקיים  CDלע נמצאת על הצ  Fהנקודה 
D CBF ,  3 ACD BEC=  =. 

.חוצה את זווית   BFהוכח כי הקטע  .א B 

.הוכח כי:   .ב AEB FEC  

הוכח כי:   .ג
BE AE

 
BC FC

=. 
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 תשובות סופיות:

 . אלת הוכחהש (28

 . שאלת הוכחה (29

 . שאלת הוכחה (30

 . שאלת הוכחה (31

 ס"מ.  12.5 (32

 מ. ס" 5 (33

 ס"מ.   3.2ב.       .שאלת הוכחהא.  (34

 . א. שאלת הוכחה (35

 ס"מ.   8.4ג.     ב. לא.    שאלת הוכחה  א.  (36

 ב. שאלת הוכחה     שאלת הוכחהא.  (37

ABCא.  (38 FED    .בA F , B E , C D= = =. 

ABC א. (39 CDB   ב. שאלת הוכחה . 

 ג. שאלת הוכחה.   ב. שאלת הוכחה.      .שאלת הוכחהא.  (40

 כחה. ג. שאלת הו     ס"מ. 4ב.   .  השאלת הוכחא.  (41

 .9Rג.   ב. שאלת הוכחה.      שאלת הוכחהא.  (42

ג.               .ס"מ 3ב.       שאלת הוכחהא.  (43
DF 5

BC 16
=. 

 ג. ריבוע.     ב. שאלת הוכחה.    .שאלת הוכחהא.  (44

AB. ב    .שאלת הוכחהא.  (45 AC 36 =. 

 ג. שאלת הוכחה.   ב. שאלת הוכחה.      .שאלת הוכחהא.  (46
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 : יחסים בין גדלים שונים ושטחים במשולשים דומים

 שאלות:

 הוכח את חלקי המשפט הבאים:  (47

בהים במשולשים דומים לצלעות המתאימות בכל משולש, מתייחסים  ג .א
 הדמיון. זה לזה כמו יחס 

תיכונים במשולשים דומים לצלעות המתאימות בכל משולש, מתייחסים   .ב
 זה לזה כמו יחס הדמיון. 

 היקפים של משולשים דומים מתייחסים זה לזה כמו יחס הדמיון.  .ג

 

 . Mנפגשים בנקודה   CD-ו  ABהקטעים  (48
ADנתון כי:   BC   הגדלים הבאים:וכן נתונים   

 .ADMSסמ"ר =   BC  ,36ס"מ =  AD  ,6ס"מ =  4

AMDהוכח כי:   .א BMC . 

 . MBCחשב את שטח המשולש   .ב

 

 . BCמקביל לצלע  DEהקטע  ABCבמשולש  (49

נתון:  
AD 2

BD 3
 .ADESסמ"ר =   20וכי:  =

  .ABCחשב את שטח המשולש   .א

 .DECBחשב את שטח המרובע   .ב

 

   RTובו קטע  ABCבסרטוט שלפניך נתון משולש  (50
 כך שמתקיימים האורכים הבאים: 

 ,  ARס"מ =  AT ,6 ס"מ =  BR   ,4ס"מ =   4
ABCSסמ"ר  CT  ,100ס"מ =  11 =. 

 . RTCBמצא את שטח המרובע  

 

 .  Oחסום במעגל שמרכזו   ABCהמשולש  (51
 היא קוטר המעגל.   BCהצלע 
 .DOמאונך לרדיוס  BMהקטע  
ACנתון:   2OM=. 

⏜AB  הוכח: .א = 2BD⏜. 

BOMחשב את היחס:   .ב

BAC

S

S





. 
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   ABCשל המשולש  AB. על הצלע ABCנתון משולש  (52
 .ABDבונים משולש שווה צלעות 

   Eבנקודה  BDחותכת את הצלע   ACהצלע 
 . BCלצלע  המקביל  EFאשר ממנה מעבירים ישר 

DCBנתון כי:   40  , DBC 80=  = . 

 . דומים CDE-ו ABEהוכח כי המשולשים  .א

FCהוכח:   .ב CE AE DF = . 
BCנתון כי:   .ג 1.5 EF=  . 

הוכח:  
AE 1

CE 2
=. 

ABEחשב את יחס השטחים:   .ד

CDE

S

S
. 

 

  ABCשל המשולש  BCעל הצלע . ABCנתון משולש  (53
 . BDCבונים משולש נוסף 

 .  Mנחתכות בנקודה   AB-ו  DCהצלעות 
 וידוע   B חוצה את זווית   ABהצלע 

2כי:   ACD B=. 
ACMהוכח:   .א DBM . 

הוכח:   .ב
AC AM

BC CM
=.  

נתון כי:   .ג
AM 8

CM 5
 ס"מ.    6הוא  BDוכי אורך הצלע  =

 ס"מ.    19.5הוא    BC-ו  ACסכום הצלעות 

BDMחשב את היחס:  

BMC

S

S
. 

 

)הוא טרפז,   ABCDהמרובע  (54 )AB CD  . 

 החותך   EFמעבירים את קטע האמצעים 
  .Kבנקודה   BDאת אלכסון הטרפז 

 של הטרפז.  BCמקביל לשוק  AKידוע כי הקטע 
 הוא מקבילית.  ABFKהוכח כי המרובע  .א
BKFSנסמן:   .ב S=  . 

 . ABCDאת שטח הטרפז  Sהבע באמצעות  
 

 

 
 
 

 

1

פרק 6גיאומטריה אוקלידית - פרופורציה...

112

112



 

 

 
  
  
 

.co.ilgoolwww.                                                                                                                  

 

 מעבירים   n- ו mבין המשיקים המקבילים  (55
 הוא הקוטר היוצא    AB-מעגל כך ש

   משתי נקודות ההשקה שלהם.
 נמצאות על המשכי     C- ו D הנקודות

   הוא טרפז.  ABCDכך שהמרובע   המשיקים
 אלכסוני הטרפז נפגשים  

 שנמצאת על היקף המעגל.   Eבנקודה 
ABCידוע כי:   DAB3S S=  . 

  .S- יסומן ב  ADEשטח המשולש 
 . ABCDאת שטח הטרפז  Sבטא באמצעות  

 

56) AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO  . 
   COהרדיוס  שעל היקף המעגל מעבירים את Cמהנקודה 

 .  Eהחותך את הקוטר בנקודה   CDואת המיתר 
 . AD-ו  BDמעבירים את המיתרים  Dמהנקודה 

מקיים:  CDידוע כי המיתר  
AD AE

BD BE
=. 

ADנתון:   DE=. 
 . ABלקוטר   מאונך COהוכח כי הרדיוס  .א

COEהוכח:   .ב BDA . 

BDס"מ  16.63כי: נתון  .ג 9 2 2= +  . 
i. רדיוס המעגל.  אורכו של   חשב את 

ii.   :חשב את היחסCOE

BDA

S

S
 

 בתשובתך הסופית(.  2)שים לב, הינך יכול להשאיר  

 

57) AB ו-CD   הם קטרים במעגל שמרכזוO.  
   Mבנקודה  ABמעבירים מיתר החותך את 

2AMכך שמתקיים:   BM=   ואתCD   
FM כך שמתקיים:  Fבנקודה  CD⊥ . 

 .30היא   BMFידוע כי זווית  
 כך   AD-ו ACמעבירים את המיתרים  

 . ACDשנוצר המשולש 

CABהוכח:   .א BMF=. 

 דומים. FOM-ו ADCהוכח כי המשולשים  .  i .ב
ii . פי כמה קטן הקטעFO  ?מרדיוס המעגל 

   ACDשל המשולש  Dדקוד ומעבירים מהק .ג
 .  Gבנקודה  ACוחותך את המיתר  Mקטע העובר דרך הנקודה 

 .MOFמשטח המשולש  DGCחשב פי כמה גדול שטח המשולש 
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58) AB   .הוא קוטר במעגל 
 . ACמעבירים מיתר  Aמהנקודה 

 נמצאת מחוץ למעגל וממנה מעבירים    Dהנקודה 
 . DEוישר חותך   CDמשיק 

   ABחותך את הקוטר  DEידוע כי הישר 
 .Hבנקודה  ACומאונך למיתר   Gבנקודה 

ACDהוכח:   .א BGE=. 

AHGנתון כי:   .ב

GHCB

4

5

S

S
חשב את היחס:  .=

AH

AC
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 . שאלת הוכחה (47

 סמ"ר.  81ב.  .  שאלת הוכחהא.  (48

 סמ"ר.   105ב.     ס"מ. 125א.  (49

 סמ"ר.  84 (50

BOM ב.  .  שאלת הוכחהא.  (51

BAC

1

4

S

S





=. 

ABE . ד אלת הוכחה. ג. ש ב. שאלת הוכחה.   .  שאלת הוכחהא.  (52

CDE

1

4

S

S
=. 

BDMג.  ב. שאלת הוכחה.    .שאלת הוכחהא.  (53

BMC

0.8
S

S
=. 

 .6Sב.   .  שאלת הוכחהא.  (54

55) 16S. 

i  .9Rג.    ב. שאלת הוכחה.    .שאלת הוכחהא.  (56 ii  .COE ג.    =

BDA

1

2 2

S

S
=

+
. 

      .6. קטן פי iiב.      שאלת הוכחה. .i ב.      .שאלת הוכחהא.  (57
 .MOFמשטח המשולש  18גדול פי   DGCג. שטח המשולש 

ב.  א. שאלת הוכחה.   (58
AH 2

AC 3
= 
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 פרופורציה במשולש ישר זווית:

 סיכום כללי:

 במשולש ישר זווית, הגובה ליתר בריבוע שווה למכפלת היטלי הניצבים על היתר.   •

 במשולש ישר זווית, ניצב בריבוע שווה למכפלת היתר והיטל הניצב על היתר.  •

( אם במשולש גובה לצלע אחת בריבוע שווה למכפלת היטלי  1-)משפט הפוך ל •
 הצלעות האחרות על צלע זאת, המשולש ישר זווית.  

 

 :ותשאל

 בשרטוט הבא:  y- ו xמצא את ערכם של   (59
 
 
 
 
 
 
 

 

 . hנתון כי אורך הגובה ליתר הוא   n- ו mמשולש ישר זווית שאורכי ניצביו  ב (60

:  הראה שמתקיים
2 2 2

1 1 1

h m n
=  )אין צורך ברישום מסודר של הוכחה(.   +

 

הוכח את המשפט: אם במשולש גובה לצלע אחת בריבוע שווה למכפלת היטלי   (61
 הצלעות האחרות על צלע זאת, המשולש ישר זווית. 

 
 
 

 

 סופיות: תשובות

59) 6 , 52y x= = 

 . שאלת הוכחה (60

 . שאלת הוכחה (61

 

  

 
 

1
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 פרופורציות במעגל:

 סיכום כללי:

חתכים במעגל, אז מכפלת קטעי המיתר האחד שווה למכפלת  אם שני מיתרים נ •
 קטעי המיתר השני.  

אם מנקודה שמחוץ למעגל יוצאים שני חותכים למעגל, אז מכפלת חותך אחד   •
 בחלקו החיצוני שווה למכפלת החותך השני בחלקו החיצוני. 

ק למעגל, אז מכפלת החותך בחלקו  אם מנקודה שמחוץ למעגל יוצאים חותך ומשי •
 החיצוני שווה לריבוע המשיק.  

 

 :שאלות

 בשרטוטים הבאים:  y- ו  xחשב את גודלם של   (62

  ב.            .א
 
 
 

    
 
 
 
 
 
 
 

יוצאים חותך ומשיק למעגל,  הוכח את המשפט: אם מנקודה שמחוץ למעגל   (63
 מכפלת החותך בחלקו החיצוני שווה לריבוע המשיק. 

 

הוכח את המשפט: אם מנקודה שמחוץ למעגל יוצאים שני חותכים למעגל,   (64
 . מכפלת חותך אחד בחלקו החיצוני שווה למכפלת החותך השני בחלקו החיצוני

 

 

 תשובות סופיות:

2x , 3א.  (62 y= 3x , 5ב.       = y= =  . 

 . שאלת הוכחה (63

 . שאלת הוכחה (64

1
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 שאלות מסכמות ללא פרופורציה:

 שאלות:

 מעבירים את   ABCבמשולש  (1

 . AD ,BE  ,CF שלושת הגבהים: 

 .Qהגבהים נפגשים בנקודה  

ACFהוכח: .א ABE=. 

 חסימה. - הוא מרובע בר   QDCEהוכח כי מרובע  .ב

ADF  הוכח: .ג ADE=. 

 

 .  AC-מקביל ל EF-ו  BCעל  AB ,Fאמצע   ABC ,Eבמשולש  (2

 . BC-מקביל ל   EG-ו ACעל   Gהנקודה 

 בלי להשתמש במשפטים על קו אמצעים במשולש הוכח: 

 חופפים.  EBFוהמשולש  AEGהמשולש  .א

על פי הסעיף הקודם, הוכח כי קטע במשולש החוצה צלע של המשולש ומקביל   .ב

 השלישית במשולש הוא קטע אמצעים.   לצלע

 

 ABC( ,AB=AC,)במשולש שווה שוקיים   (3

BD  הוא תיכון לשוקAC,CBD 30=  . 

 הוא משולש שווה צלעות.    ABCהוכח כי משולש  .א

   BCלבסיס   DE-ו AFהורד אנכים   :הדרכה)

  והוכח כי:
1 1

DE AF BD
2 2

= =.) 

   ס"מ, aהוא   BDאם נתון כי אורך התיכון  .ב

 הבע את אורך צלע המשולש ואת שטחו. 

 

 

 

C B

A

D

1
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)  ABCבמשולש  (4 )C 90=    הנקודהE  מונחת 

 מעבירים אנך ליתר,   E. מהנקודה  ABעל היתר 

 ואת  Fבנקודה  BCהחותך את המשך הניצב 

 . Dבנקודה  ACהניצב 

 ,  ADס"מ =   10נתון כי: 

 .AEס"מ =  BE   ,8ס"מ =  12

ADEהוכח כי:   DFC  . 

 

 הנמצאת מחוץ למעגל מעבירים    Mמנקודה  (5

 . MNומשיק   MPQחותך  

   MPQהנמצאת בהמשך   Kמנקודה 

 ,  QNמעבירים ישר מקביל למיתר 

 .  Lבנקודה  MNהחותך את המשך המשיק 

QNLהוכח כי:   .א NPQ=. 

 חסימה. -הוא בר  KPNLהוכח כי המרובע  .ב

 

 .  ABCDנתונה מקבילית  (6

  ABEFבונים ריבוע  ABעל הצלע 

 . ADKMריבוע  ADועל הצלע 

 הוא משולש    KCEהוכח כי המשולש 

 זווית.-שווה שוקיים וישר

 

 ענה על השאלות הבאות: (7

 הוכח: אם במשולש התיכון לצלע שווה   .א

 למחצית הצלע אותה הוא חוצה,  

 אזי המשולש הוא משולש ישר זווית.  

 הוא קטע אמצעים    RSבציור הנתון:  .ב

 .  MNP  הוא חוצה זווית MNP .NOבמשולש 

MON  הוכח כי: 90= . 

 

A

C BD

E

D 

F 

P
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M
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 ליתר שווה למחצית היתר.  הוכח כי במשולש ישר זווית, התיכון (8

 נסח והוכח את המשפט ההפוך למשפט הנ"ל. 

 

)  ABCDבטרפז  (9 )AD BC. 

 נמצאת באמצע   Eנתון כי: נקודה 

 .BDנמצאת באמצע אלכסון  Fונקודה   ACאלכסון 

 הסבר מדוע קטע האמצעים של   .א

 . F-ו  Eעובר דרך הנקודות  ABCDהטרפז 

AD  נתון כי: .ב 4 EF= . 

ADהוכח כי:   2 BC= . 

 

QNשבו   MNPQנתון מלבן  (10 2NP=. 

 . Oאלכסוני המלבן נפגשים בנקודה 

 ( .MQ   =QTכאורכו ) MQהאריכו את הקטע 

MOהוכח כי:   .א OT⊥. 

 .OT    =PQהוכח כי:  .ב

 

   ACבמעגל שבציור נתון כי המיתר  (11

 .  BDמאונך למיתר  

 .Fשני המיתרים נחתכים בנקודה 

 .  ABמורידים אנך למיתר  Fדרך הנקודה 

 . Eבנקודה   DCהמשכו של האנך חותך את המיתר 

DEהוכח כי:   CE=. 

 

 

 

 

 

 

 ענה על שתי השאלות הבאות:  (12

FE

B C

A D

Q

N

O

M

P

T

C
F

A
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 הוכח את המשפט: שני משיקים למעגל   .א

 היוצאים מנקודה אחת חיצונית, שווים באורכם. 

 הם שני משיקים למעגל.    AC-ו AB .ב

ACנתון:  a= נקודה .M   נמצאת על 

 . Mמשיק למעגל בנקודה  BC⏜ .QP  הקשת

 לא תלוי   APQהוכח כי היקף המשולש  

 על    Mבמקומה של הנקודה 

 .2a- והוא גודל קבוע השווה ל  ⏜BCהקשת  

 

)  ABCDטרפז  (13 )AB CD  חסום במעגל כך שמרכז 

 נמצא מחוץ לטרפז. Oהמעגל 

 ,  CDס"מ =   AB ,21ס"מ =  9נתון כי: 

 .Rס"מ. רדיוס המעגל הוא   8גובה הטרפז הוא  

 את המרחק   Rהבע באמצעות   .א

 :Oממרכז המעגל 

i.   לבסיס הקטן של הטרפזAB. 

ii.  לבסיס הגדול של הטרפזCD. 

 .Rחשב את גודלו של רדיוס המעגל   .ב

 

⏜ABC ,(ABCבמשולש ישר זווית  (14 = 90°.) 

 . Q  - ו M ,P חוסמים מעגל כך שנקודות ההשקה הן 

AQכמו כן, נתון כי:   2a= ו -  QC a=. 

 .aבאמצעות   ABCהבע את היקף המשולש  

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

A B

C CD 

P
M

C

B

AQ
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 . הוכחהשאלת  (1

 . הוכחהשאלת  (2

:  ב. אורך צלע המשולש א. שאלת הוכחה.   (3
2

3
3

a 21:  , שטח המשולש
3

3
a    . 

 . הוכחהשאלת  (4

 . הוכחהשאלת  (5

 . הוכחהשאלת  (6

 . הוכחהשאלת  (7

 . הוכחהשאלת  (8

 . הוכחהשאלת  (9

 . הוכחהשאלת  (10

 . הוכחהשאלת  (11

 . הוכחהשאלת  (12

i.  2א.  (13 24.5R ii  .2א.        − 210.5R Rס"מ   10.625ב.     − =     . 

14) ( )3 17a +. 

 

 

1
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 הכוללות פרופורציה ודמיון: שאלות מסכמות

 שאלות:

 .  Mשני מעגלים משיקים זה לזה בנקודה  (1
 ורדיוס   Rרדיוס המעגל הגדול הוא 

 . rהמעגל הקטן הוא  
 מעבירים משיק משותף לשני המעגלים.  

MN   הוא המרחק שבין נקודת ההשקה 
 לבין המשיק המשותף שלהם.   המעגליםשל שני 

הוכח כי:  
2

MN
R r

R r


=

+
. 

 

 ענה על השאלות הבאות: (2

, הניצב שמול  30וכח כי במשולש ישר זווית בעל זווית חדה בת  ה .א
 הזווית שווה למחצית היתר.

 האלכסונים ניצבים לשוקיים.   ABCDטרפז שווה שוקיים ב .ב
, אזי נקודת מפגש   60- ת החדה בטרפז שווה לאם הזוויהוכח כי 

 .1:2האלכסונים מחלקת כל אלכסון ביחס של 

 

3) KMN הוא משולש שווה שוקיים (KM = KN .) 
   KNהנמצאת על הבסיס    P מנקודה כלשהי

  KNואנך לשוק   KMמורידים אנך לשוק 
 בהתאמה.   B-ו Aבנקודות  החותכים אותן

  הוא מרובע בר חסימה. KAPBוכח כי ה .א
 הנמצאת   Eסבר מדוע הנקודה ה .ב

 , נמצאת על היקף  MNבאמצע הבסיס 
 . KAPBהמעגל החוסם את המרובע 

 

 אמצעים בטרפז. נסח והוכח את משפט קטע  (4
MN  הוא קטע אמצעים בטרפזABCD  ( )AB CD. 

AB  נסמן:  , CDa b= =. 

)הוכח כי:   )
1

EF
2

a b= −. 
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שני מעגלים שווים,   (5
1O ו-

2O  שמחוגיהם , 
 .  B- ו Aס"מ, נחתכים בנקודות  10- שווים ל

   ABשעל המשך המיתר המשותף  Cמהנקודה 
 גלים.  לאחד מהמע  CDשל שני המעגלים יוצא המשיק 

9נתון כי:      CDס"מ =  5
ס"מ  16-ו

1 2O O  .  CB.  חשב את אורך הקטע =
ע  חוצה את הקט AB-)היעזר בעובדה ש 

1 2O O )ומאונך לו. 

 

 ענה על השאלות הבאות: (6

זה את  וכח את המשפט: שני מיתרים הנחתכים בתוך מעגל מחלקים ה .א
 . זה, כך שמכפלת קטעי האחד שווה למכפלת קטעי האחר

 . CDמאונך למיתר  AB, הקוטר Rבמעגל שרדיוסו  .ב

AE. נתון כי  Eהקוטר והמיתר נחתכים בנקודה  1

BE 4
= . 

 . Rבאמצעות  ADCהבע את שטח המשולש  

 

 ענה על השאלות הבאות: (7

 וכח כי: במרובע חסום במעגל,  ה .א
 .180- דיות שווה לויות הנגסכום הזו

 חסום במעגל.   ABCDרובע מ .ב
AC  חוצה את הזוויתDAB . 

 מעבירים משיק למעגל.    Cבנקודה 
 חותכים את המשיק   AD -ו  ABהמשכי הצלעות 

 בהתאמה. F-ו Eבנקודות 

i. וכח כי:  הCDF ABC=. 

ii. וכח כי:  הCDF ABC . 

 . BC. חשב את אורך הקטע  DFס"מ =  AB ,4ס"מ =   9תון נ .ג

 

 .   Eבנקודה  lמשיק לישר   Oמעגל  (8
 CD   .הוא קוטר במעגל 

 מעבירים משיק למעגל החותך  C בנקודה 
 .  Bבנקודה  lאת הישר  

 ותך  יר למעגל החמעבירים מש  Dבנקודה 
 . Aבנקודה  lאת הישר  

AOB  וכח כי:ה .א 90= . 

AOE  וכח כי:ה .ב OBE . 

 .AB   ,BE < AEס"מ =   R ,  13ס"מ =  6תון כי: נ .ג
 . AE-ו BEחשב את אורכי הקטעים 
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 . BCהוא התיכון לצלע  ADנתון כי  ABCבמשולש  (9
DE   הוא חוצה הזוויתADB ,DF   הוא חוצה 

  )ראה ציור(.  ADCהזווית  
EFהוכח כי:   BC. 

 

 . Mנתון כי: אלכסוניו נפגשים בנקודה   ABCDבריבוע  (10
BE   חוצה את הזוויתDBA   וחותך את 

 )ראה ציור(.   Nבנקודה  ACהאלכסון 

צא את היחס  מ .א
DE

AE
ואת היחס  

MN

AN
. 

 הוא משולש    ENAוכח כי המשולש ה .ב
DE=2שווה שוקיים והוכח כי   MN. 

 

 נתון כי:  ABCבמשולש שווה שוקיים   (11
 .    =ABס"מ  AC = BC =  24,ס"מ 20

 לשתי   ם מעגל, המשיקבמשולש זה חסו
 . F-ו  Eהשוקיים בנקודות 

 מקביל לבסיס. EFוכח כי ה .א

 .EFחשב את אורך הקטע  .ב

 

)במשולש ישר זווית  (12 )PST 90  , PST=   

 .   PTנמצא על יתר  O חסום חצי מעגל שמרכזו 

 .PSTחוצה את הזווית   OSוכח כי ה .א

 . = TSס"מ 24- ו    = PSס"מ   18תון כי: נ .ב
 . OT-ו  OPחשב את אורכי הקטעים 

 

B, בו  ABCבמשולש   (13 90=   :נתון כי . 
 .  ABס"מ =  BC  ,16ס"מ =   FC   ,12ס"מ=  6

   MN, והקטע ACמאונך ליתר   FMהקטע 
 .  ACמקביל ליתר 

 .MNחשב את אורך הקטע 

 

 חסום במעגל.  MPNמשולש   (14
 .  Nמשיק למעגל זה בנקודה  NQישר 

NPנתון כי:   RQ .)ראה ציור(  

QRNוכח כי  ה .א MRQ . 

 . = RN ס"מ 4 - ו  MNס"מ =  5תון כי: נ .ב
 .  RQחשב את  
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)בטרפז   (15 )AB CD  , ABCD . 

 .  ABס"מ=  DC  ,18ס"מ=  9 תון כי:נ
 , מעבירים  Eך נקודת  מפגש האלכסונים רד

 המקביל לבסיסי הטרפז.  MNישר 
 . MNמצא את אורכו של 

 

 ענה על השאלות הבאות: (16

 וכח: חוצה זווית במשולש מחלק את הצלע  ה .א
 שמול הזווית חלוקה פנימית לפי היחס של  

 שתי הצלעות הכולאות את הזווית. 

 משיק   ABCהמעגל החסום במשולש   .ב
 .  CBלצלע  Fבנקודה 
 .    CFס"מ=   BF ,7ס"מ =  4נתון כי: 

AD   חוצה הזוויתCAB   ומחלק את 
 .    3:2לשני קטעים המתייחסים זה לזה כמו  CBהקטע  

 . AB-ו ACחשב את אורכי הצלעות  

 

)משולש שווה שוקיים   (17 )AB AC  , ABC=  .חסום במעגל 

   Cעובר משיק למעגל. דרך קדקוד   Bקדקוד דרך 
 וחותך את המשיק  AB -עובר ישר המקביל ל 

 )ראה ציור(.  Eבנקודה 

ABCוכח:  ה .א CBE . 

 .   = CEס"מ 12-ו  ACס"מ =   27 תון כי:נ .ב
 .BCחשב את אורך הקטע 

 

)בטרפז   (18 )AB CD  , ABCD   :נתון כיAB 3CD= . 

 .  Oאלכסוני הטרפז נפגשים בנקודה 
 ,  BD-מעבירים מקביל ל Aדרך נקודה 

 )ראה ציור(. Eבנקודה  CDהחותך את המשך הצלע  
 . Sבאמצעות  DOCנסמן את שטח המשולש  

 . S באמצעות  ABCEהבע את שטח הטרפז 

 

19) ABCD הוא טרפז שווה שוקיים  ( )AB CD , AD BC=. 

O   הוא מרכז המעגל החסום בטרפז 
   BCהיא נקודת ההשקה של השוק  E-ו

 )ראה ציור(.  Oעם המעגל 

2OEוכח כי  ה .א BE EC= . 

 וכח כי הגובה בטרפז שווה שוקיים החוסם  ה .ב
 הוא הממוצע ההנדסי של שני הבסיסים  מעגל  

 של הטרפז. 
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)זווית -במשולש ישר (20 )PQR 90  , PQR=   . 

 הם   y- ו xהוא הגובה ליתר,   hנתון:  
  y- ו xהם היטלי הניצבים   b- וaהניצבים,  

 ראה ציור(. מה )בהתא

 וכח כי הגובה ליתר הוא ה .א
 ממוצע גאומטרי של היטלי הניצבים  

hעל היתר:   ab=. 

 וכח כי כל ניצב הוא ממוצע גיאומטרי של היתר והיטל הניצב על  ה .ב

)היתר:   ) ( ) , y b a b x a a b= + = +. 

   .Mבנקודה   PRמעבירים חוצה זווית החותך את היתר  Qמקדקוד  .ג
PMהוכח כי:   : MR :a b=. 

 

   ALוהקטע   BEהתיכון  ABCבמשולש   (21
 )ראה ציור(.  AL -מקביל ל EF. הקטע Kנחתכים בנקודה 

LC=5נתון כי: BL. 

LFוכח כי:  ה .א 2.5 BL= . 

וכח כי:  ה .ב
BK 2

BE 7
=. 

 

 על השאלות הבאות:ה  ענ (22

 הוכח את המשפט: היחס בין השטחים של שני   .א
  ן.משולשים דומים שווה לריבוע יחס הדמיו

 נמצאת על   Eנקודה  ABCDמקבילית ב
BE:CE  -, כך ש BCהצלע  2:3= . 

 חותך את המשך   AEהמשך הקטע 
 .  Gבנקודה  DCהצלע 

סמ"ר   18נתון:  .ב
CEGS =. 

i. שב את שטח המשולש  חABE. 

ii. שב את שטח המשולש חABC. 

 

 ענה על השאלות הבאות: (23

 וכח כי: במשולשים דומים היחס בין הגבהים  ה .א
 המתאימים שווה ליחס הדמיון של המשולשים. 

 ס"מ.  6חסום חצי מעגל שרדיוסו  ABCמשולש ב .ב
 . AB  ביל לצלעמק  PQ קוטר המעגל

CD   הוא גובה במשולשABC   וחותך את 
 )ראה ציור(.   Eבנקודה  PQהקוטר 
 .CE. חשב את אורך הקטע ABס"מ=  20 נתון כי:
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24) ABCD   הוא טרפז( )AD BC . 

 הן מיתרים במעגל.   AD-ו BC הצלעות
 ציור(.  )ראה  B משיקה למעגל בנקודה AB הצלע

ABDוכח כי: ה .א DCB . 

 .ADס"מ =  BC ,12.8 ס"מ =  5תון כי: נ .ב
 .BDחשב את אורך האלכסון  

 

 ,  R הנמצאת מחוץ למעגל שרדיוסו  Aמנקודה  (25
 ,AODוחותך   ABCמעבירים חותך 

 , O שעובר דרך מרכז המעגל 
CDB- כך ש BDA BAD = = = . 

BCנתון גם:    ,ABn m= =. 

2 הוכח כי: 2DC n m n= +  . 

 

 ענה על השאלות הבאות: (26

 וכח כי חותכים למעגל היוצאים מנקודה  ה .א
 אחת מחוץ למעגל יוצרים קטעים  

 פרופורציוניים כך שמכפלת כל החותך  
 בחלקו מחוץ למעגל היא גודל קבוע. 

 דרך   ובר. מעגל העABCתון משולש נ .ב
   BC-ו  AC, חותך הצלעות B-ו  Aהקדקודים 

 בהתאמה. M- ו Fבנקודות 

i. וכח כי  הACM BCF . 

ii. ס"מ =   48תון כי: נ BC  ,40  = ס"מ AC, 16  = ס"מAF . 
 .BMמצא את אורך המיתר 

 

  aהוא    ABאורך הבסיס   ABCDבטרפז  (27
 . bהוא     CDואורך הבסיס

 .   Oאלכסוני הטרפז נפגשים בנקודה
 מעבירים מקביל לבסיסים   O דרך הנקודה
 .Fבנקודה  BCואת E בנקודה  ADהחותך את 

EOהוכח כי מתקיים:   FO
ab

a b
= =

+
. 

 

 מעבירים שני חותכים למעגל,   Aמנקודה  (28
   B, כך שהנקודה ADEוחותך   ABCחותך 

CED- , ו⏜CD  אמצע הקשתנמצאת ב  2 CAD=  
 )ראה ציור(. 

ECBוכח:  ה .א ACE  . 

 .   = ACס"מ BC ,9 ס"מ =  4תון כי: נ .ב
 .CEחשב את אורך הקטע 
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29) MN  הוא קוטר במעגל שמרכזוO . 
PK  משיק למעגל בנקודהP  ומאונך ל-NQ . 

 (.  )ראה ציור MPנמצאת על המשך המיתר   Qהנקודה 
MPוכח כי: ה .א KN PK PN =  . 

 . MP = PQוכח כי: ה .ב

 

ABבציור נתון כי:   (30 EF CD. 

הוכח כי:
1 1 1

EF AB DC
= + . 

 

 ענה על השאלות הבאות:  (31

 זווית  -וכח כי: הגובה ליתר במשולש ישרה .א
 משולשים,  מחלק את המשולש לשני 

 כולו.  שכל אחד מהם דומה למשולש

 .  O -חוסם מעגל שמרכזו ב ABCD עויןמ .ב
 ס"מ   24הוא   OTנתון כי אורך הרדיוס המעגל 

 ס"מ.   50ואורך צלע המעוין הוא  
)מצא את אורך האלכסון   )BD AC  , BD. 

 

 חסום במעגל.   ABCמשולש  (32
 מעגל  חותך את ה  BACחוצה זווית  

 )ראה ציור(.   Fבנקודה  BCואת הצלע    Dבנקודה 
 החותך   CBהורד אנך על הצלע   Dמנקודה 

 .  Eאותה בנקודה 
AB:AC נתון כי: 5:3=   . 

BC הוכח כי: 8 EF=  . 

 

   ACהיא אמצע היתר   Dהנקודה  (33
)במשולש ישר זווית   )B 90  , ABC=  . 

 החותך את   ACמעלים אנך לצלע  Dדה בנקו
  )ראה ציור(. Eבנקודה  ABהניצב 

AC   ,ABס"מ =  8נתון כי:  m=. 
 .mבאמצעות   BE-ו  CEהבע את 

 

ABס"מ  15נתון כי:   ABCבמשולש  (34 AC= = , 
 O  דרך מרכז המעגל  = CB .ס"מ  18
  EFחסום במשולש עובר הקטע ה

   EM-ו  BC .FNהמקביל לבסיס 
 . BCהם אנכים לבסיס 

 .EFNMחשב את שטח המלבן 
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 ענה על השאלות הבאות:  (35

 וכח כי הזווית הכלואה בין משיק ומיתר  ה .א
 שווה לזווית ההיקפית  בעלי נקודה משותפת, 

 הנשענת על מיתר זה. 

 .Aשני מעגלים משיקים מבחוץ בנקודה  .ב
 דה זו עוברים שני ישרים, החותכים את  דרך נקו

 .N-, וF ,E ,Mהמעגלים בנקודות 
AMNהוכח כי:   AFE . 

 

)זווית  -במשולש ישר (36 )GEF 90  , EFG=  , 

EP   הוא הגובה ליתרGF . 
 . = GEס"מ  EF   ,32ס"מ =   24נתון כי: 

EP חשב את אורכי הקטעים: , GP , PF , GF. 

 

37) MQ   הוא התיכון לבסיס במשולש שווה 
)  שוקיים )MN MP  MNP=  .S   היא נקודה 

 .  MNעל המשך הצלע 
 . Eבנקודה  PSחותך את הקטע   MQהמשך התיכון  

 )ראה ציור(.  NP -מקביל ל EFהקטע 

MP:MSוכח כי:  ה .א NF:FS=. 

 .NFס"מ =  MP  , 4 ס"מ =   20נתון כי:  .ב
 .FSאת אורך הקטע  חשב

 

38) NP  הוא קוטר במעגלO  .MN ,MT ו-SP   הם 
  בהתאמה. P-ו  N ,Tבנקודות  O משיקים למעגל

MOSוכח כי:  ה .א 90=   . 

MN- רדיוס המעגל שווה לוכח כי ה .ב SP. 

 

39) DE  הוא קוטר במעגל. בנקודהD    מעבירים 
 מעגל,  , שעל ה Aמשיק למעגל. מנקודה 

 .  DEמעבירים ישר מקביל לקוטר 
 )ראה ציור(.  Fהישר חותך את המשיק למעגל בנקודה 

2ADוכח כי:  ה .א AF DE= . 

 .DE ס"מ =  AF ,9 ס"מ =  4תון: נ .ב
 .AFDEחשב את שטח הטרפז 
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 חסום במשולש   Oמעגל שמרכזו בנקודה  (40
)זווית  -ישר )C 90=  ק לצלע  ומשיBC 

 .AD. מעבירים את חוצה הזווית Eבנקודה 
 . ACס"מ =  AB  ,18 ס"מ =   30נתון כי: 

 .DEחשב את אורך הקטע 

 

MPQ ,STחוצה את הזווית   MPQ ,PSבמשולש   (41 MP   . 
 . PQס"מ =  MP  ,45 ס"מ =   27נתון כי: 

 .TPאת אורך הקטע חשב 

 

 ענה על השאלות הבאות: (42

 וכח כי המחוג המאונך למיתר המעגל חוצה אותו.ה .א

 מאונכים זה לזה. MN -ו EFציור שלפניך המיתרים  ב .ב
 .  BMס"מ =   BF  ,4 ס"מ =  BE   ,8ס"מ =  3נתון כי:  

i. שב את אורך הקטע חBN. 

ii. צא את המרחק המיתר מ EF   ממרכז המעגלO . 
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 תשובות סופיות:

   .אלת הוכחהש (2 . אלת הוכחהש (1

   .אלת הוכחהש (4   .שאלת הוכחה (3

2. ב (BD.   6ס"מ =  15 (5

ACD

8

25
S R = 

       .ס"מ 6ג.    .הוכחהשאלת   ב.      .שאלת הוכחה א. (7

 .  AEס"מ =  BE ,  9ס"מ =  4 ג.   .שאלת הוכחהב.        .שאלת הוכחה א. (8

 .א (10 . הוכחהשאלת  (9
MN 2 DE

 , 2
AN 2 AE

= =    

  .EFס"מ =  9.6 .ב   .שאלת הוכחה א. (11

.  ב   .שאלת הוכחהא.  (12
90

7
,   POס"מ =  

120

7
     TOס"מ = 

13)  
1

3
3

 . RQס"מ =  6. ב (MN.     14ס"מ =  

 .ACס"מ =   AB ,9ס"מ =  6. ב (MN.   16ס"מ =  12 (15

 (BC.   18 ס"מ =  18ב.  (17
ABCE 28S S=. 

   .אלת הוכחהש (20   .שאלת הוכחה (19

 סמ"ר.   ii .20סמ"ר    i .8. ב (22   .שאלת הוכחה (21

   .BDס"מ =  8. ב (CE.   24ס"מ =  9ב.  (23

 . BMס"מ =  ii .28. ב (26   .שאלת הוכחה (25

   .CEס"מ =  6. ב (28   .שאלת הוכחה (27

   .אלת הוכחהש (30   .שאלת הוכחה (29

    .אלת הוכחהש (BD . 32ס"מ =  60ב.  (31

33) 
2 32 32

BE  , CE
m

m m

−
= EFNMSסמ"ר   0.6255 (34     = =. 

    .שאלת הוכחה (35

 .    PE=  ס"מ GP ,19.2=  ס"מ PF ,25.6=  ס"מ  GF  ,14.4ס"מ =  40 (36

    .אלת הוכחהש (FS. 38ס"מ =  6ב.  (37

AFDESסמ"ר   29.07ב.  (39  . DEס"מ =  3 (40 .=

 . TPס"מ =  16.875 (41

 ס"מ.   ii .1"מ  ס  i .6. ב (42
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